Srites Kapitel.
Anfangsgrinde der NRechenkunft.

O Xa

g[ﬂeer Rechnen gefdhieht entrweder mit Jablen oder
mit Budbftaben. Hier handeln wir nur vom Redys
nen mit RBablen, bdas Redhnen mit Budyftaben
fommt in Den folgenden Thetlen diefes WWerfes vor.

Alle Jablen baben ibren lhlprunq vom Jdblen,
Die Neenfdhen 3dblten anfangs Qber die Finger,
fo wie diefes audy nody diejenigen tbun, welde
nicht viel vom Nechnen verftehen. o oft man
nun bis auf gebn gezdbit hatte, fo mufte man eis
nen AbJas madhen und von vorne wieder anfangen,
weil Der Menfdh nur 10 Finger bat, Diefes it
die erfte Entfiebung unfers Decimalfpfiems , und
Die eingige Urfache, warum wir, fo oft i im
Adblen big auf 10 gefommen {ind, einen Abfak
madyen,
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§ 24
Die einfaden Rablzeidyen find fo wie ifre Auss
forache fo befannt, daf es faft tberflitfig ift fie
bierhin zu fegen.,
Eing ywep drey vier funf feds fieben adht neun,
‘i - e YO RS T TN

Man nennt diefe Fahlzeichen audy wobl deutfche,
sum Unter[dhiede von Den rdmifdyen, weldye aus
dem lateinifdyen Alpbabete genommen find,
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Die deutfchen Jableichen flammen urfprings
lih aus Syndien her, und find in ihprem Gebraudye
weit bequemer als die romifdyen.

aMRir Gefolgen Geim Schreiben der Bablen D1es
felbe Ordnung, weldye man beim Sdhlen iber die
Kinger befolgt.

$Hat man big 10 gepdhlt, fo madht man einen
Nb6fas und fdngt von vorne an. Hat man
yoiedet Bis 10 gedbit, fo macht man den jweiten
Abfas, und fofort bis man gehn diefer Abfase bat,
wo man dann einen arofien Abfas macht, der Hunz
dert beifit, Rebn von diefen heifen Taufend u, f, W,

Eoen fo fchreibt man die ahlen in Ab[AGen,
und feBt in Oie crfte: die Einer, in die syoeite ;
die RQebner , in die brittes die Hunderte, in Die
picete s Die Taufende, u, fo W.
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Die Morgenldnder fhreiben bePanntlich von
der rechten Hand qegen die (infe, und diefes ift
andh die Urfache, warum wic unfere ablen riicks
wdrts von der rechten Hand qegen die linfe fdhreis
ben, da wic fie don den IMorgenldndern erbals
fen baben.

Die Fleinften Stellen fieben demnadh in jeder
3abl nach ‘*m tedyten Hand, und die grofiten nach
der linfen, 3. B. 325. dretpundert, wanyig und
funf.  ier fiebt die 5 in der Claffe der Einer, die
Oie 2 in Der Der Zebner, und die 3 in der der Huns
derten. &s wdre daber muccﬁt, wenn man Dwfe
3abl fo wollte ausfprechen: funfoundert, jwans
§1g, Orey.

Jh muf bier noch Gemerfen, daff wir beim
S hreiben der Jabhlen, o wie beim Jdblen, die
Eleinften guerff nebmen, bGeim Ausfpredyen bins
gegen nennen wir die hochften Stellen juerft. Man
fagt 3. B. nicht finf, gwanzig und dreyhundert,
fondern drepbundert finf und jwanjig.

BVon zebn bis bundert pfiegt man m‘w{' vodh
vie Eleinfte Stelle gevodhnlich juerft mm,ulmct.)eu.
€o fagt man 3, B,- funf und adtyig Ofter als
achtzig funf,

6. 4.

&o wie man beim Idblen und Sdhreiben febr
drauf acdbten mug, ob eine Jabl in die Claffe det
€incr, Jebner oder Hunderte gehdrt, fo muf man
viefes audy beim Ausfprecyen der Fahlen beobadyten,
und man begerchnet deswegen jede "'3ru e Ore feblt
mit einer “\u 1, um fich weniger ju irren. o ift
3B, ein grofer Unter{hied , 0b man die Jahl go7
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ale fieben und neunyig, oder afd neunfhundert fies
Ben [dft. Und dodh befteht diefer Unterfdied blos
dbarin, daf man genau jufiebt in roeldyer Claffe die
g ftept, ob in der Claffe der Behner oder Der Huns
Derten,  Hierin feblen Anfdnger gewdhnlich am
meiften, fie fdhreiben oft fechs und neuniig auf
folgende Weife 69, fo daf die 6 vorne freht, und
bie Sahl dann neun und fedhszig Heift.

MWenn man das bisherige gefaft bat, fo bat
das Ausforecdhen der Jahlen weiter Eeine Schrotes
vigfeit. 3. B. folgende Jabl 5693 heift funftaus
fend, fechspundert, neungig, drey, weil die 3 in
der Stelle der Einer, die g in der Stelle Der Jeh?
ner, Die 6 in der Stelle dev Hunderter und die 5
in Der Saufenden fteht.

Aufgabe. TWie werden folgende Jablen auss
gefprodhen? 39657 93562 69357 35097 36957

Ale diefe Sahlen haben diefelbe Jiffern , abee
fie fteben in andern Clafjen; fo fteht die 9 in Der
erften in dev Stelle der Hunderter, in der yrociten
in der Stefte der Faufenden u. { w, und man
fiebt wie widtig es iff genau auf die Stelle ju
merfen, auf welder die Jiffer fteht.

An foldyen und dbnlichen Beifpiclen muf fidy
Der Unfdnger tben, damit er die gehorige Fertigs
eit befomme, alte Rablen nady dem Decimalfy:

e |

ftem ju {dhreiben und ausgufpredyen,

§ 5.

Rommen qrofie Sablen vor, fo werben diefe,
um fie bequemer ausforechen ju Fonnen , vorper
mit Eleinen Stridhen ju drep und drey abgetheilt,

)
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2. B, 2,038679,521. Man fingt bieber wicder
binten an, und vas erfte Comma Fommt bep Ddie
sebntaufende, das greite bep Die Milionen, und
Das dritte bey die taufend Millionen ju fiehen,

Die Jabl fann nun ohne Mithe ausgefprochen
werden. Sie heift 4038 Millionen, 679 taus
fend und 521,

Aufgabe. W3ie werden folgende Jahlen auss
gefprodhen: 8,765,493,2837 23,896,348,9677

973,892, 456,345 ¢

1 Anmerfung. Man fieht ausd dem bidberigen,
mit weldber ¥eichtigfeit man grofe Rablen nad) dem
©ecimalfpitem {dhretben und ausfpredben fann, —
®ie Landleute rechnen haufig benm Raufen und
Werfaufen mit Kreugen, Fanfern und Sirichen,
(ftatt 27 fdbreiben fie XXVIL) 9Aber wie (ange
dauert e8, ebe man auf diefe IWeife eine 3ahl gee
fbrieben bat, die grafer ald taufend iff.

aAnmerf. MMan fann jede Bahl alg eine NReibe
Biffern anfeben , wovon vie folgende immer 3ehne
mal mebr Werth bat ald die vorige, 3. V. 5555,
fo dafi wenn Die erfte in Die Stelle der Einer iR,
fo ift Die jwente rebnmal mebr, Die Dritte bunderts
mal mebhr, die vierte taufendmal mebhr, und Hier-
in liegt die eigentliche Urfache, daf wir grofe
Rablen mit fo wenia Jiffern fchreiben fonnen, Um
fich ein finnliches BVild ju machen, wie grof die
porige Sabl iff, fo mache man auf die Tafel vier
Meihen Puntte, wo in der erflen fitnf, in Der jwets
ten fitnfyig, in der dritten finfhundert, und in Dep
pierten fanftaufend find, und man bat die Jabhl
§555 in Puntten audgedrudt.

3 Anmert. Noch grafere Jahlen werden dutrch TNl
fionen, Villionen, Triflionen u. f. w. ausdgedridt,
Gine Million Wilionen ifi eine Billion, eine Mils
fion Billionen ift eine Trillton, und eine Million
Srillionen ift eine Quadrillion,
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Um dasd Audfprechen fo gang grofer Sabhlen ju
erleidhtern, fo fdbreibt man von fech® ju fechs
Stellen den Anfangdbudhftaben Der Million, Bils
lion oder Trillion dabey, 3. B

= B. M.

~82,384,546.897,368.934,568.
Diefe 3ahl wird nun fo ausgefprodhen:
=82 Triflionen 384,546 Villionen 597,368 Millios
nen und 934,568. :
Aufaabe. Wie wird folgende Sabl audgefpros
chen: 1832,976,543,783,207,945,081.

Das Jufammeniablen, (AdDDiven.)

§0 60

Hat man nur Fleine Jablen, die blos aus Eis
nern beftehen, fo macht das Jujammengdblen Eeis
ne Sdhwiengfeiten. . B, ¢ und 3 madt 7. Hat
man aber grofere Sablen, die aus Einer, Jebhner,
Hunderter u, f. vw. beftehen, fo muf man fie {0
fibereinander fhreiben, daf immer Einer uber Eis
et , Jebner tber Jehner u. f. w. ju ftehen foms
men. 3. B,

243 AWollte man o [hreiben, 243

4 12
41 41
206

fo votirde diefes beim Jufammenydhlen eine falfche
Summe qeben, weil man immer die Jablen jus
fammen;dblt , weldye ubereinander flehen , und
man addicte dann Jehner und Einer, welde Eeine
gleihartigen Grofen find.

Denn man fann nur immer Gleidy
artiges gu Gleichactigem addiven, 553[Zl)as
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fer und 4 Fhaler machen 9. Aber man Fann nidyt
fagen 5 Thaler und 4 Grojdhen maden 9.

NAufaabe., Es follen folgende Jahlen abddirt
werden: 231 und 38210,  Ferner 10341 u, 27,

S 7
Nan fdmat beim Addiven hinten an, und
fdhreivt unter jede Claffe die Summe, welde die
sufammengeydbite iffern geben.  Aird die Sum:
me mit ywei Jiffern gefdhrieben, fo fest man die
eine, weldhe das Sebnfache ift, unter die folgen:
ve Claffe. €s ol addIrt werden §, B,
| 3827
4598
I5
11
13
Vel
Da man die Jabl fo nidht ausfpredhen Fann, fo
mufi man fie nody einmal addiren, wo fic dann
Q425 madht. 1llm das doppelte Addiren ju ver:
meiden, [chreibt man [ieber die jweite Jiffer Elein
unter die folaende €laffe, und addict fie gleich mit
viefer, 3. B, 3827 ;
4598

8425
$Hier werden die 15, 12 und 14 fo gefdrieben,
doff die gweite Jiffer gleidy unter die ibr gugehorige
Stelte fommt, und mit thr addirt wird.
Um diefes Verfabren nody mebr abjufirzen,
fo bebdlt man die gweite Jiffe 1m Sinn, vt)ge
va
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daf man fie dabin fdyreibt , und addirt fie in Ges
danken aleidy mit ju der folgenden Claffe.

Das Zerdhen der Addition ift ein aufrechtftes
hendes Kreuz 4. Man fest es jrifdyen die Jahs
fen, welde addirt werden follen, und fpridht es
im fefen mit dem Wortdyen plus aus, 3. B 443
ift gleidy 9. -

Sind gwei 3ablen gleidy, fo madht man et
Stridlein, als das Jeidyen der GSleidyheit vis
{hen fie. 3. B, 3-+2=5 heifit drei plus jwei
gleidy funf,

Aufgabe. Es follen folgende Jahlen yu eins
ander addirt werden: 420 4 387 + 219 4+ 3876
+ 41 4+ 893 + 3.

Anmerf. TWenn man cine grofe Neibe von abhs
[en jufammengugieben bat, fo wird Diefes febr ers
leichtert, menn man fie in mebrere fleine zerfchneis
bet, und nachher dDie Summe diefer Stirrfe addirt,
fMan braucht dann nachbher, wenn man fidy irgends
wo geirrt hat, nicht wieder von vorne anzufangen,

Dag Abzichen. (Subtrabiven.)
5 B

$Hat man Eleine Jahlen vor einander abiugies
ben, fo bat diefes Feine Sdhwierigheit, 3, B, 7
von g bleibt 2, — Sind aber die Jabhlen grofer,
fo fdhreibt man fie beide fo untereinander, daf
€iner, Zehner und Hunderter gehorig ubereinander
fteben , und 3ieht dann eine Siffer nady der andern
ab. €s Joll 3. B. von 7438  oder 12 Yon 437

abgesogen werden 4216 12
Reft = 3222 Reft 425

Hicbes
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Hiebei werden die Einer von den Einern, bdie
[ebner von den Jebnern abgezogen , alfo Sleichars
tiges von Gleidhartigem, WWollte man das Beys
foiel fo {dbreiben :

437
12

317

fo volirde diefes falfdy feyn, voeil biebei die Einer
von den Jebnern, und Die Jehner don den Huns
berten abgejogen werden. €s wdre daffelbe, als
wenn man 3 Tpaler an 7 Pferden absichen wollte,
Mnmerf. Dad 3eidben Dder Subtraction iff ein
Strich — oder audy wobhl ein Strich mit wey
Punften — , und er wird minus oder weniger ges
lefen. 3. B, 9—~—7=2. Neun weniger ficben

gleich 2.

§+ 9

Man gieht swar immer die Eleinere Jabl von
ber grofiern ab, Alein es fann Fommen, daf man
eine grofere Jiffer von einer Eleinern abjichen foll,
€s (ol 3 B, 9 von 43, abgesogen werden, fo
{dbreibt man dicjes auf die gewodbnliche Weife:

3

Da 3 Einer su Elein find, um 0 davon abjugiehen,
0 lehnt man 10 Einer aus der folgenden Stelle,
a man nur 13 Emer hat, o Fann man von dies
fen ohne Edhwrerigkeit 9 abjiehen , da aber von
Der 4 ein Jehner gelehnt ift, fo ift diefe nur nod 3.
Man hatte die Jabl 43 audy fo fchreiben Eons

2 nen:
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nen: 30+ 13, weil man diefe(be Qabl, obne daf
fie ibren AVerth vermindert, auf ungdabig verfchies
dene Meife {dreiben Fann, yober man fmmer diez
jenige wdhit, weldhe beim Redhnen am bequems

ften ift.

Aufaabe. Es foll 2876 von 9234 abgesoaen

ferden, 9234
— 2876 .

NReft 6358
Hier miffen Jehner, Hunderte und Saufender gez
lebnt ywerden, und die 3 wird jur 2, Die 2 guc
1, und dieg gu 8 Um fidh nicht u iveen, pfles
gen Anfdnger die 1, weldhe fie fehnen, oben uber
die abl ju fdhreiben,

Qommen Nullen vor, wie im folgenden Bens
fpiele, fo verfdpet man auf Diefelbe Weife.

52’64 biefes heift 7 von 14 = 7
1057 5 von. 9 = 4
R 6von 9 =3
Y Ivon 2=1

(s 7 von 4 follte abgesogen werden, fo mufite
ein Qebner gelehnt werden, Da fetner Da war,
fo mufite man vorfer einen Hunderten (ehnen. Da
audy diefer fepite, fo mufite man in der Stefle der
Saufender lehnen,

Anmerfung. Da bie Subtraftion gerabe Ddag
Entgegengefeste Der ADDItion 1fE, fo bient immes
einer Der anberen ur Prode. Hat man jwen Jabe
fen adbirt und zieht die Fleinfie von Der Summe
ab, fo muf die grofte ubrig bleiben.

Hat
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Hat man jwen Jablen von einandber abgesogen
und addirt die Pleinfre jum Reft, fo muf die grdpere
wieder Heraus fommen. 3. V. 43;

+ 12

557
— 123

434
+ 123

557
Das Verpielfaltigen (Nultipliciven.)

Y. .10,

Nimmt man eine Jabl ein oder mebhreremal,
fo bat man ihr WVielfaches. I, B, drey funfmal
genommen, macdht 15, — Diefes beifit multis
pliciren, Die beiden ablen, weldye multiplis
cirt werden, heiffen die Faftoren, und das Viels
fache , welches herausfommt, heift das Produft,
€0 waren bier die ablen 3 und 5 die Faftoren,
und 15 war dag Produft diefer beiden Faktoren,

Fur alte Einer findet man die Produbte in dem
Multiplicationstiflein, oder dem Einmal Eing, —
Man muf diefes forgfdltig auswendig lernen, fo
daf man es vor: und riickwdrts, und in jeder bes
liebigen Ordnung herfagen und anwenden Eann,

Man nennt diefes Multiplicationstdflein audy
wobl das Pytagordifcye Tdflein, nad) dem berithms
ten Weltweifen Pytagoras, der e juerft erfunven,

% Das
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Anmerfung.
mal €ing. E§ gebt
man wobhl das grof

pon 1 big 10

sRan nennt diefes dad fleine Cin

Sonft lernte

¢ Ein mal €ind audwendig,
weldhes




weldpes alle Produfte der Sablen I bis roo ent-
pielt. Nlein diefed war eine aberflitfige Anfirens
gung ded Gedadytnifies. $Beil man viel leidvter
Die Produfte des grofen aus dem tleinen Bers
feiten fann, al8 fie im Gedachtnif behalten.

§. 1I.

Beftehen die aplen, welde pervielfdltigt yoers
den follen, aus mebreren Jiffern, fo {hreibt man
fie auf die gevdphnliche Weife untereinander, und
vercichtet dann das Multipliciven thetlweife.

Soll 3. B. 232 mit 3 multiplicict werden, fo
gefchieht diefes auf folgende Weife:

232 O, 0. 3 mal 2 ift 6
3 3 mal 3 1t 9
696 3 mal 2 ift 6

Da man felbft die grdfite Sablen in engelne
Riffern zerlegen fann, und da man fiir Diefe aus
dem Gin mal Eins die Produfte weif , fo fieht
man, daf das IMultipliciven weiter Eeine Schivies
rigkeit bat, weil man grofe Bablen nidht auf eins
mal, fondern theilweife multiplicit,

§e 12

§m  vorigen Veifpiele wurde bas Prodult
gweier Faftoren nur mit einer Jiffer gefchrieben,
QBird es mit gwoeien gefdrieben, fo Fommt Die
aweite fo wie beim ADddiren unter die folgende
Stelle, und wird jum folgenden Produft gezabit,
€s {oll 3. B 564 mit 5 multiplicict wetden s

564  ®.0. 5 mal g ift 20

37 5 mal 6 ift 30+2=32

2820 5 mal 5 ift 25-+3=28
Det
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Der Plirge balber pflegt man aber diefe Iablen
nidyt immer Dritber gt [hreiben, Jondern gleich in
Gedanten Dagu gu addiven,

O X3
Beflehen beide Faftoren aus mehrern Jiffern,
fo fchreibt man fie auf folgende Weife, Es foll 3. B,
382 mit 47 multiplicivt werden , und 482 mit 432+

382 482
47 438
2674 064
1528 1440
17954 1928
208224

Man begreift leicht, warum die Jahlen Heim
Multipliciven fdyief untereinander gefchrieben voers
den, wenn man fidy erinnert, daf im (esten Beis
foiele eigentlich mit 400 mit 30 und mit 2 ift muls
tiplicict worden, und. da man nadber beim Juz
fammengdblon nur Gleichartiges yu Gleichartigem
addiren fann, fo muf man die ¢ingelnen Produtte
fo {hreiben, daff die €iner, Jehner und Hunders
ter geborig untercinander zu ftehen Fommen.

Nullen begeichnen nue feere Stellen; fie jeis
gen an, daf eine gewifie €laffe von Bahlen feblts
AWennt daber beim IMNultipliciven weldhe vorfoms
men , o werden fie anf folgende Weife gefcbrieben s

20 137 408

R0 300 309

400 4110Q 3672
12240

126072

Jm
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~Qm legten Beifpiele Begeichnet die Null, baf
feine Jehner D4 find, mit denen Eonnte multiplis
civt werden.

Aufaabe. Manmulfiplicive 83403 mit 8381,
und 97623 mit 9831+ ’

§r 14

Man theilt die Sablen in einfadye und gus
fammengefeste. Die einfachen oder Primzalys
Tent find foldhe, weldye nicht durch die Multiplication
gweier andern entfiehen, 3. B. 1,2, 3,5 70 11y
13, 17, 19,237 20 3Les s

Die sufammengefesten, § B 4 6,8, 9 10,
12 ... find als Produkte andever Jablen angufeben,
aus denen fie durch die Multiplication entftehen,
6 3 B. ift das Prodult aus 2 mal 3.. Ferner 9
das Product aus 3 mal 3, ¥2 ift das Produft
aus 2 mal 2 mal 3.

Alle yufammengefesten Qaphlen laffen fich daber
wieder in die Primgablen gerlegen, aus denen fie
entftanden find.

. Ynmerfung., Die grofie feichtigleit mit Der
man die Produfte aug grofen Taftoren echalt,
rabet, wie man leicht fieht, aus Der einfachen
Ginrichtung unfered Decimalfpfiemsd ber, wobet
bie folacnde Stelle immer pag Rehnfache von Der
porigen ifi. — €in Bolf, weldhesd nidt fo eins
fache Sablzeichen und eine fo pwedmapige Me-
thode Hat, die Sablen ju fdhreiben , wirD ¢S Dabher
nie weit in der Rechentunft bringen. Um fidy Hies
pon ju Uberyeugen, verfuche man 8 die Sabl 1838
mit 1838 s multipliciven , wenn man fie mit rds
mifdben Rablen fehreibt. ( MDCCCXXXVIIL).
fMan begreift faum, wie die aften Wolfer, welde
ibre Bablaeichen nidt nach Dem ﬁ)ccima[ldr;)ﬂcm
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fhricben, nur die leidhtefien NRechnungen Haben
madyen fonnen.

2. Anmerf. Dad eidhen der Multiplication if
ein fchiefed RKreuz (4) oder aud woh! ein blofer
Puntt (.), welchen man wifchen die Sahlen fent,
welche mit einander follen multiplicirt mwerden.
8. . 13.7==91I oder 13X 7==091 Heifit 13 mal
7 gleid) 9k.

Das Cintheilen odber Dividiven,

§. 15,

Wenn man unterfudht, wie oft eine Jahl in
der andern enthalten ift, fo beift diefes dividiren,

Die Divifion ift das UmgeFehrte der Multiplis
cation, — Jene, die Multiplication, fudt das
Bielfadye von ywei Jablen. Diefe, die Divifion,
fucht wie oft eine Jablin der andern enthalten ift.

Man nennt Dividendus die Jahl, weldhe divis
dirt werden foll, Divifor oder Theiler aber die
Rabl, welche dividirt, und Quotient die, welde
angeigt, wie oft der Divifor im Dividendus ents
balten ift,

Das, was beim lepten Abgiehen fibrig bleibt,
peifit Der NReft,

3. B. Wenn 72 mit g dividirt woird , fo geht
diefes 8 mal. 72 ift der fgiuibenbus, Q der Divis
for, und 8 der Quotient.

AWird 75 mit g dividiet, fo ift 8 ber Quotient,
und die 3, welche tbrig bleibt, ift der Reft.

Bnmevt. Dad Jeidhen der Divifion iff ein Doppels
punft. Soll 3. B, 84 mit 4 dividiret werden, fo
fcbreibt man diefed fo 84¢ 4==21, D. b. 84 Durch

4 Dividivet gibt 21, Ober 4 ift 21 mal in 84 ente
balten.

§. 16,
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§. 16.

&ind die Jablen Flein, die miteinander follen
dividirt werden , o bat Ddiefes gewodbnlidh Eeine
S dywierigfeit, da man fie leidht aus dem Ein mal
€ins nehmen fann. 3. B, Da man weif, daf
9 mal 8=72 ift, fo weif man audy, daf wenn
9 der Divifor, und 72 der Dividendus ift, jenee
in diefem 8 mal entbalten ift,

&ind aber die 3ablen grofier, fo Fann man die
Divifion nur theilweife vornehmen, fo wie man
bei grofien Sablen audh die Multiplication nue theils
weife madht, Al

€s foll 3. B, 603 mit 3 dividirt werden , dann
fiebt man wie oft die 3 in den 6 Hunderter, in den
9 Zebnern, und in den 3 Einern entbalten ift,

3 : 693 (231,

S 17

Sft die erfte Iiffer des Dividends Fleiner als

ber Divifor, fo muf man die gweite hinjunehmen,
53 405 (81 6: 480 (R
Bleibt ¢in NReft, indem man den Quotient mit dem
Divifor multiplicict, und das Product vom Divis
dend abgieht, fo fdhreibt man diefes deunter, und
pimmt ibn jur folgenden iffer,
3B, 5:425 (85 6: 498 (83

- i 48:
25 18
25 I8

Diefes peifit: § in 42 adytmal,  Die § fest man

pinter den Stridy,  Ferner: 5 mal Zift 40, diefe

{hreibt man unter den Dividend, o daf Hunderte
und

—— “-—rm—mﬂ-—-— - ———
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und Sefner gehdrig unter einanbder Fomments 40
pon 42 [t 2. hiegu die § herunter gezogen, macht
25, und da 5 in 25 funjmal enthalten ift, 1o ift
Der Quotient 85,

§. 18.

Befteht der Divifor aus mehreren Jiffern, fo
wird die Divifion hon fchwieriger, weil man jest
bas  Multiplicationstdfein verlift. Es blebt
dann nichts ubrig ale den Quotient durdh Verfudye
su finden, indem man juficht, wie oft die hochfte
Qiffer des Divifors in der bodften des Dividends
entbalten ift,  €s foll 3. B, 845 mit 21 dividict
fwerden: 21 ¢ 845 (40

84:

————— e .

5
fo fieht man, daf 2 .in 8 viermal entbalten ift,
und daf wabrfdheintich g der erfte Theil Des Duos
tienten feyn wird, Hdtte man aber 23 jum iz
vifor aebabt, fo bdtte dicfes mit 4 multipheirt,
02 gegeben, alfo mehr als 84. Man bhdtie dann
eine abl jum Quotient nehmen miffen, die um
1 Eleiner wdre , alfo 3.
23 + 845 (36
697
155
138
17
€8 wdre dann 36 der Quotient, und 17 der Reft,
Kommen Oeitn fortgefesten Dividiren Sticke
pot, in denen der Divifor nidht gany enthalten ift,
fo fest man in den Quotient eine Foull, ;

e




3B, 231 7083 (307
69:

I8
161

N
iy -

Weil in den 18 [ehnern der Divifor 23 nidht vOls
fig enthalten ift, fo febt im Quotient in der Stelle
der Rehner eine Null,  Aber in den 183 Einern ift
ver Divifor 23 fiebenmal enthalten, wobei nody
22 ubrig bleiben, o

Endigt fich der Divifor in Nullen, fo [ift
man diefe Der Bequemlichfeit woegen weg, und
fdhnetdet im Dividend eben fo viele Nullen voeg,

3+ By 400 ; 8328 (2omal und 328 Neft.

Q% .

328
Aufgabe. Es (ol 3807 durdy 73 dividirt twers

ben. Ferner: 98765 durd) 731, Fewner: 345678
durdy 8765 u. |, w,

Anmerf 1. Ale diefe Sage begreift man leicht
und obne Veweid, fobald man fich daran erine
nert, daf man jede Rabl auf verfchiedene Apeife
fchveiben fann, 3. . die vorige war gleich Soco
und 328, und daf, wenn man die cingelnen Theile
eimeer Babl richtig dividirt bat, die ganze Babhl
nothwendig auch richtig dividict ift.

Anmert 2. So wie die Addition ver Subtrals
tion jur Probe diente, — fo dient auch die Muls
tiplication der Divifion ur Probe. TWenn man
namlich Diefe und den Quotient mit ¢inander muls
tiplicivet, und jum Produfte den Refk addirvet,
fo fommt der Dividendusd wicder Heraus,

§, 19,
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§. 19

&in Divifor, de ywei Sahlen ohne Neft divis
bict, ift Das gemeinfchaftliche Maas dicfer Jabhs
fen. 3. B. 6 dividirt 18 und 42 obne Reft. Da
nun 3 und 7 Primgablen find, fo ift 6 bas gemeins
fdhaftliche Maas von 18 und 42,

IMan findet 3u syoei Jahlen das grofte gemein:
fdhaftliche Maas ,  wenn man die Eleinfte in Die
qrofte dividirt, und wenn ein Reft bleibt, diefen
in den erfen Divifor. Man fest diefes fo lange
fout bis entweder T oder gar Fein Reft blerbt.

3.8, 18: 42 (2
i
6 : 18 (3
®eht aber der NReft nicht auf, {o paben die Jablen

fein gemeinfdhaftlidhes Maas, und werden incom-
mensurable genennt.

3B, 17245 (2

34
11 s 17 (z
11
6 : 11 (1
6
5 36 (2
o
) 4

Det Reft ift hier Cing, voeldhe, da fie weder muls
tiplicivt nody Oividict , Fein gemeinfdaftliches
Maas ift,

§+ 20,




6. 20,

Die vier Rehnungsarten, welde wir bis jent
erfldrt baben , Dheifen dDie vier Species in
gangen Jabhlen, — Sie find: 1) Jufommens
sdblen, 2) Absichen , 3) Vervielfdltigen , und 4)
Sbeilen. Auf ihnen und auf den fehren von den
Berhdltniffen berubet die gange Rechentunit.

Diefe vier Species beruben hingegen gang und
allein auf unferer Art die Jablen u fchreiben und
ausgufprechen, und wer daher das Decimalfpftem,
welches bet unfern Jablen jum Srunde liegt, gut

gefaBt pat, Der wird leidyt jedes Verfahren ber ihree -

Anwendung einfehen , und die Srunde davon ans
gugeben wiffen, — 2Bl man alle die Srunde auss
fubelicy entwickeln, o wird die Erfldrung weitldufs
tig, und durch die Weitlduftigbeit fir den Ans
fanger duntel,

Daf wir 10 Finger haben, ift die erfte Vers
anlaffung gevwefen bis auf 10 ju jdblen, und dies
fes madyt Den Grund unfers Decimalfpfems aus,
— Wer guerft den finnreihen und frudtbaren
Gedanfen gebabt bat, die Iabhlen fo su fchreiben,
dag ibre Stelle ibnen einent jebnfadyen, Hunderts
fadben, taufendfachen Werth gab, ift unbetannt,
fo wie wir von vielen der wichtigften Erfindungen
gar nicht wiffen wer fiegemacht bat, Nurallein hies
durdy ift es moglidy geworden, daff wir grofie Jahs
fen mit feichtigeit nicht allein {dhreiben und auss
foredhen Eonnen, fondern audy durd) alle viee
Species bindurch verwanbdelen. — Wie wolite
man ¢8 maden, wenn man grofe Jablen mit rd2
mifdyen Jiffern gefdhrieben , an eimander multiplis
civen oder Dividiren wollte? —

AW eil
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Weil wir aber unfere ablen claffenvoeife {dreis
Ben, fo fann man jede Claffe eingeln bebandeln,
und wenn man an den Sebnern ift, fo thun, als
wenn Eeine Taufende da wdren, — bis denn auch
endlidy an diefe die NReihe Fommt,

Die vier Species find an fidy fo leicht, baf
boi Eleinen abhlen felbft der Eilde fie mit
plofem usund Abgdhlen ju maden perftebt.
€ oll er 4 und 3 Cofosnifje sufammengdhlen, fo
thut ev diefes indem er fie jufammen fegt, &olf
er Q von 12 abjiehen , fo thut er dicfes toieder
burch Abidblen. Soll er 4 mit 3 multipliciren,
fo legt et dreimal 4 Cofosniiffe beijammen, foll ev
24 durch 8 Ddividiven, fo 3dblt er Haufen von §
ab, und fiebt, daf er diefer Haufen 3 befommt,

Allein fiber die Fleine ahlen hinaus erfrecen
fidh feine GelchictlichEeiten im Redynen nidht, und
o8 Bleibt unmoglidy, grofie Jablen ju bebandeln,
obne das Decimalfpftem , urd) das man den 3abls
eidhen einen doppelten Werth gibt, — einen,
der ihre Tigur, wnd den gweiten, dev ihre Clafie
beftimmt,




Won den Brauden.

O 2I,

Eine Rabl, die Eleiner als Eins iff, heifit ein
Brud. IJ.B. 31%¢5ufvw. Ein Viers

tel Apfel ift Eleiner als der gange, Eine Gicbentel
e Eleiner als eine gange.

NAnmerf. Die obere Jabhl bHeifit der Zabler Ded
Bruchsd) die unter dem Strich Der Nenner.
Hat man 3. B. den Vruch 3 Apfel, fo nennt dee
QNenner die Anzabl dDer Theile in Die Der Apfel
getheilt ift, ndmlich in 4, und der Zapler 3ahle
bie Anzabl der Theile, und fagt wie-viel dDeren
da find: namlich brer 3.

6. 22,

Sind bei einem Vrucdhe dbler und Nenner
gleich groff, fo ift Der Werth des Brudies = I,
3. B, 4 Apfel, § Elle, 18 Juf. Esift dann eis
gentlich Eein Bruch mehr, fondern die Jahl 1 wie
ein Bruch gefdhricben, und 3 Z 18 {ind immer dafz
felbe, nemlich T ganges,

Xft der dbler aber grofier als der Nenner, 3.
B. 5 oder 2, fo heift der Vrudy ein undcdhter
oder Baftard: Brudh, Uber ecigentlich ift diefes
eine gange Rabl und ein Brudy, nemlich 1% und 1,
die wie ein Bruch gefdyricben find,

Diefe fogenannte unddyte Vriiche find beim
Redhynen oft febr bequem, und es ift leiht, jede
Sabl in einen 3u verwandeln. I, B. 2=3g,
3=}, 3= % =3¢ =42, — Ian broudt fie
nue mit dem Nenner'ju multipliciven,

Ehen
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Gben fo leidht ift e eine gonge 346l die nody
einen ddyten Brudy bei fich bat, 3. B. 35 In einen
unddbten u verwandeln, Diefe qibt %*, nems
fich 3 gange find %, und hiegu nody 7 madyt .

Die Reael hiebei ift folgende: Man multiplicict
bie gange Sahl mit dem Nenner des Brudhs, (biee
g4 8) und addirt den Qdpler bingu. (244 7=31)
und fdhreibt den Nenner als Divifor darunter, X,

Anmert. Man fieht leidht ein, bdaf man jebed
Divifions: Erempel ald einen folden Brudy fchreis
ben fann, 3 B. 323 :4 = 232 =8r. Deruo:
tient 81 jeigt an, Daf Der Menner 4 Im Babler
324 8t mal enthalten ift. Ober 325 : 4= 325
— 815, Diefes bHeift: der Nenner iff §1 mal im
Réhler entbalten und noch { mal. Den Reft 2
fchveibt man alg Bruch an Die gange Babl.

§. 23

Der Werth eines Bruchs ift um fo grofer, je
mebr er fidy der €inbeit ndpert, 3.B. 15 ift gros
fier als £,

Ne ardfer die SdAhler und Nenner find, und je
Fleiner ibr Unter{dhied , defto gedfer ift dec LWerth
ves Brudhs, Denn in je mebr FTheile die Einbeit
getheilt ift , Defto Fleiner yoerden fie, und je mehe
man von diefen Theilen nimmt, defto weniger fehs
fen bis sut volfen Einbert, Y00 alfo der Brudh am
groften ift, 3 B, bei Yoo feblt nue X5 put vols
Ien Einbeit,

Ein Brud) bingegen ift um fo Eleiner, je grofer
ber Nenner und je Eleiner der Sdbler ift, . . in
je mebr Sheile die Einbeit ift getheilt worden, und
je weniger aman von diefen Theilen nimmt,

@0 lﬁ: & D "i".f"j]z',‘? E[ein?f als 1.'6436*

ABird




ABird Gei einemm Bruch der Jdbler grdfier, und
Der Nenner bleivt, fo wddft der Werth des Brudys,
fo ift 3. B. F mebr als §, weil bei einer gleidyen
Grofe der Theile mebrere genommen werden, Aicd
aber der Nenner grofer und der Jdbler bleibt, fo
wird der Wertlh des Bruches Elener, 3, B. 3 ift
Fleiner als 3, weil die Tdeile, die man im Jdplee
nimmt, Elemner find,

Muttiplicivt man den dbler eines Brudhes mit
eitter gangen Japl, 1o wird der Werth des BVrudys
um fo vielmal groger. 3. B. & mit g4 multiplis
cict, gibt %, Tultiplicirt man den Nenner mit
einer gangen Zabl, fo wird er um o wiel Eleiner,
3. B, § mit 4 1m Nenner multipliciet, givt 2,

Die Grinde find die vorigen. Nus denfelben
Griinden wird dec Werth eines Bruchs , deffen
Bdbler man mit einer gangen abl dividirt, um fo
vielmal Eleiner. 3. B, P divid. mit 4, qibt 3.

Dividirt man aber den Nenner mit einer gans
gen Babl, fo wird er um fo vielmal grofer, J,B,
+5 Dwidirt im Nenner mit 4, q1bt 3, weldyes 4mal
grofer ift als 5. In diefem Fale wird die Ans
3abl Der Theile, in die die Einbett getheilt worbden,
Fleiner, und folglich diefe Theile groger,

Der Werth eines Brudys bleibt derfelbe , wenn
man Jdbler und Nenner mit derfelben Jahl multis
pliciet.  Eben fo bleibt fein Werth derfelbe, wenn
man 3abler und Nenner mit derfelben Jabl dividict,

Wid 3. B, der Brudy & in Sdbler und Nens
ner mit 2, 3, 4, 5 multiplicict, |o erhdlt man
51350 337 iét f

ABird 5% mit 5, 4, 3 , 2 1 Sdbler und Nens
ner dividies, o exbdit man 33, 33, 33, 38, é

3 8
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@s ift biebei JTeicht cingufefen , warum ber
Wertly des Brudhs berfelbe bleibt, weil in Dems
felben BVerhd(tniffe, in dem die Sheile im ANennce
grofer oder Eleiner werden, man iprer im Jdblev
yweniaer oder melr nimme.

Man Eann demnady jeden Brudy auf ungdhlige
aBeife ausdricken , obne daff fein Terth gedns
vert wird. Soift 3. B I—3=3=4u.f.W0.

Diefes heift das Bermwandeln der Brirdhe , und
dient bei den BVrudredynungen ju einer grofien Bes
quemlichfeit. Soll 3. %, L und £ ju einander ads
vict werden, fo gebt diefes: nicht , voeil Die beiden
Girdfien ungleidhartig find, und man nut Sleicys
artiges su einander addiren EFann, Fimmt man
aber ftatt & %, o ift das $ingufiigen von § leidbt.

aRi( man von jrei oder mehrern Brirdyen, die
perfchiedene Jtenner haben, Den gemeinfdhaftlichen
wiffen, fo multiplicict man die Nenner mit einz
anber, o dann das Produft der gemeinfdynftliche
Nenner ift. Soift von 3, F und 3 Der gemeins
fcbaftliche Nenner 3 % 4% 5= 6o, Und 3 ift =
80 L i k3 — 136
10, X=2&und =323

Oft fann man fur mebrere Briudye einen ges
meinfdaftlidhen Nenner finden, der Eleiner und
folglid) bequemer im Gebraudy ift, alsder, weldyer
aus Det Multiplication aler Nenner entfteht. —
Die allgemeinen Regeln, die man binflie Hat,
grimbden fich auf den oben angefithrten Sag, vom
gemeinfdhaftlichen Maas sweier aplen.  Da dies
fes indeff weitlduftiger ift , als yenn man eis
nen allgemeinen tenner durch Multiplication
findet, fo begniigt man fidh entweder mit diefems
Nenner, ober man fieht, ob man durch ein paar

Bevs




Berfudbe nidyt fdhnell einen Eleinern finden Fanns
Wwobei man fich an Regeln, wie etwa folgende,
erinnert,  Fur alle geraden Jablen ift 2 das qges
meinfdhaftliche Maas; — fur fehr viele ungerade
ift e8 3, — fir alfe Die am Ende O oder 5 haben,
it es 5 u, f. W,

Dag Jufammenzichen der Vriiche,
(2UdDiren.)

§. 24

Wenn die Brudbe gleidye Nenner haben, fo hat
diefes Fein‘e Schwierigleit , weil es leicht ift aleiche
a;tngex@iroﬁen jufammenguydhlen, 3. B, 3 und 3
gibt .

Cind aber die Nenner verfdyieden, fo mifen
die Brirhe, ehe man fie addiven Eann, auf einen
gemein{dhaftlichen Nenner gebracht werden. . Es
follen 3 und J addirt werden, fo iff 12 dDer gemeins
fchaftlidhe Nenner. Diefer Nenner ift viermal gro:
ger afs 3. Wenn man daber 3 im Jdbler und
Ytenner mit 4 multiplicivt, fo erhdlt man o5, wels
ches dem BVrud) 3, wie wir eben gefelen paben,
gleidy ift. Ferner ift dev gemeinfdhaftliche Nenner
Oreimal grofer als der Nenner dee Brudhe 5. Wiuls
tiplicict man diefen in Jdhler und Nenner mit 3,
fo erbdlt man £, Die beiden Briche 2 und §
find alfo den beiden % und 25 gleidy, und die Sume
me von Diefen beiden ift 41,

Oe 25,
€ind der Vrithe mehrere, fo it die Sade
{hwieriger, und fie (affin fich dann nicht melyr fo
o leicht

— — e —
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feicht weg i Kopfe iberrechnen,  Wenn 4, 8. 5
3, 2 und £ follen addirt werden, foift der gemeins
fdhaftliche Nenner 2 + 345+ 6=180. Man fieht
aber leidht, daf in 30 audy alle Nenner aufgehen,
und da diefer Eleiner, und folglidy bequemer ift, fo
nimmt man diefen ftatt 180 jum gemeinfchaftlichen
Nenner, und {dhreibt die Briche auf folgende Aeifes

30 Man fagt nemlic
alis — 35 aingo 15malalfo 3 =135
310 — 138 3in30 IO malalfo 3= 33
2| 6 — 35 5 in 30 6malalfo 3 =35
__:}_ § — %% 6ingo smalalfo§ =38

Summa §3=25%.

Sobald man auf diefe LWeife lauter Brudye von
gleichen Nennern erhalten hat, fo hat die ADDition
weiter Eeine Sdwierigleiten,

1. Anmerf. Man batte der Kirje wegen bie ges
meinfcbaftlichen Nenner 3o unier jedem Bruche
weglaffen Ednnen, da er fcbon einmal oben an
ftand. Golgendes Veifpiel wird jeigen, wi¢ man
die Briiche auf die Parefte MWeife adbiren fann.
Der gemeinfhaftliche Nenner ift 36.

36
il 12 — 24 die 24 bedeutet 52
9 — 27 Die27 — 3%
# 6 — 12 bier12 -~ 4¢
& 2= 2 Die § . — "'g%

Summa 132 36 ¢ 65 (1§¢
34

Y
2. Anmerf, Den gemeinfdaftlichen SNenner fins
det man immer, menn man alle MNenner tn eins

ander multipliciret. 3.4.6.18==1296. Diefes
wére der gemeinfdaftliche Nennes geefen. bf}ﬁn.
¢




bef da 6 und 3 Faftoren von 18 find, fo wufte
man auch, daf der Nenner fitr 18 auch fir diefe
paffen wirde. Nun iff 2 dad gemeinfdhaftliche
Maaf fiir 4 und 18, alfo war 2 mal 18 der ges
meinfchaftliche Nenner fir 3, 3, 7 und .

3. Anmerf, Dad AdDiren der Britche ju ganjen
Bablen oder gange Bablen die Briche bey fich Das
ben 3u einander, bat, wie man aug folgendem
ficbt, gar feine Schwierigleit.

36

123 |12 — 24
7% | 9 — 27
112 | 6 — 12
91-!5 ‘2: 2
: 36 : 65 (13
w3 . 1%
Nufgabe. Man addire 92, 83, 11§ und 7§
ufammen.

Kerner 11233, 1174¢ und 334

Dag Abzichen der Brudye.
(Subtrabiven.)

§. 206,

&ind die Nenner von gwei Briidyen diefelben,
fo hat dag Abziehen Feine Sdwierigbeit, Da man
nue die Sdbler von einanbder abjuzichen braudyt,
€s foll von 7 3 abgeogen werden, fo bleibt §iibrig,

&ind bie Neaner verfdyieden, fo bringt man
porher beide Vriidye auf einen gemeinfdhaftlichen
Nenner, und gieht fie dann ab,  €s oll §, B, von
% 2 abgejogen werden:

40




e
|5 —= 4%
“+~ $ |8 — 38
NReft 135

Soll von einer gangen abl ein Brudy abgejos
gen werden, 3. °B. § von 6, fo muff man vorher
der 3abl folgende Form geben: 53 — F = 53.

Die Werviclfaltigung mit Braden.
(Multiplication.)

§ 27

MWenn cine gange Jahl mit einem Brudhe foll
multiplicirt vwerden, fo beift das: man foll die
Aabl fo oft vervielfdltigen, als der Brudy andeus
ten foll.  B. B, 6 (ol durch 3 vervielfacht werden,
fo 1ft Diefes fo viel, als 6 gwei Drittelmal ju nehs
men,  Obder 6 in 3 Theile ju theilen, und hievon
2 3u nebmen.  HNun ift der dritte Thel von 6=2
alfo groei Drittel find 4. oder 245,

Hieraus flieft die NRegel: Man multiplicict die
ganie 3abl mit dem Jdhler des Brudys, und dis
pidict Das Produft mit dem Jenner,

Aufaaben, Esfoll 14 mit 3 multipliciet wers
ben, '4%3 =10, Jener 18,3 ='H 4 =%
= 4%+

Anmer . Oft tonnen die Anfanget nicht gut be-
greifen, warum bei ciner Multiplication mit eis
nem Bruche, dad VProduft fleiner wird, Da fie
aus den ganien 3ablen gewohnt find, Daf Dag

Produtt immer groger war, ald der Wultipli
fandug,

Abey




NAber die Multiplication iff feine Vermeb«
rung fonbern eine Verfielfachung. Wers
piclfaltige ich eine Sahl mit 3, fo befomme ich
bag Drenfache. Vervielfaltigeich fie mit zwei, fo
befomme ich dad Sweifache, — mit 1 dad Einfa-
dhe und mit ¥ dad Bwepdrittelfache, und Da %
Pleiner alg$ 1 tft, fo iff ed auch fleiner al$ Das
@infache, und Dad Produft ift Eleiner ald Der

Multiplicandus.
Nn allen den JFallen, wo bder Multiplicator

fleiner alg Eind ift, alfo ein Brudh, iff bdad
Bervielfachen fein BVermebren.  Fur wenn er
grofer ift al3 1 iff Das Vervielfachen ein BVer-

mebren. . s
®ewdhnlich fommt diefe irrige Vorfielung bei

Anfangern daber, Daf man ihnen die WMultiplicas
tion aus der AODition herleitet. Diefed iff irrig,
denn beide Redhnungdarten find in thren Grunds
begriffen wefentlich von einanbder verfchieden, ob:
fhon fie auf Den erften Blict eine anfcheinende

Aehnlichfeit baben.

§. 28 :

Soll ein BVrudh mit einem andern multipliciet
werden , 3. D 3 mit §, fo heift diefes: man foll
3,5 mal nepmen, oder man {oll von 3, § nehmen,
 Diefes beifft mit andern Worten: IMan folf
bie ahl 3 in 8 Theile theilen, und hievon 5 nebs
men. et Ste Theil von 3 aber it 335 = 3%/
denn Ba bon % der adhte Theil 75 ift, o ift von
der adbte Theil dreimal grofer, alfo 5%, Nimmt
man Piefe 2 fimfmal, fo bat man 35 Ulfo . §
= 1%,

3.*';Jier:ctus fliefit folgenbe Regel: Wenn ein Brud)
mit dem andern multipliciet verden {oll, fo multiz

plicire man Sdbler mit Sdbler und Slenng)% mit
eny




o 4@ PR—
Nenner,  Der neue Bruch, derdann entfeht, ift
vas gefudbte Produkt,

§. 20.

s Pommt febr bdufig vor, daf man jwei gans
4¢ Rablen miteinander ju multipliciven bat, die
beive Dridhe haben, I, V. 121F mit §23.

Hievei 1ft die Regel folgende: IMan multipficive
erftiich Die beiden gangen ablen ineinander. Dann
Die qanze Jabh! des Multiplicandus mit dem Brud
bes Iultiplicators, Ferner den Brudy des Muls
tiplicandus mit der ganzen Iabl des MNultiplicas
tors, und endlidhy noch beide Briuche miteinander,

Beifpiel ; 121%

Summe 100674% .

Da die gange Auf(fung auf dem 27 und 28ten
§. berudt, nemlich auf der INultiplication einee
ganien 3abl mit einem Drudy, und auf der eines
Brude mit einem Brudbe, o hat fie weiter Eeine
€ dbrierigfeit , und man fleft leidht die Richtigs
Feit des Verfahrens ohne fernern Beweif ein.

ﬂufga'[acn. @s foll 1137 mit 124 multiplis

cirt werden, Ferner 12y Mit Lidg, Ferner 121y
mtt 31'67]'0

Y %ns




I UAnmert. Man muf fich bierbey erinnern, dag
ed villig einerley iff, ob man 3 mit 8 multiplicis
vet, ober g mit £ Eben fo erbdlt man dafjelbe
Refultat odb man § mit £ ober 3 mit § multis
plicivet.

2. Anmerf, Man fann audh bepde [ablen mit
ibren Vradben in Vaffardbritche verwandeln und
biefe dann Der groferen Vequemlichfeir mwegen
mit einander multipficiren,  SNch will obiges Beys
fpicl nehmen 3 lllj’ =3¢ und 823 =234, Ferner
454 .33 = 239832 = 1006711

Lon dem Theilen durd) Briidye,
( Divifion.)

§. 30,

~ &oll eine gange Jahl durdy einen BVrudy divis -

diet werden, £, V. 12 dburdh 3, fo will man wifs
fen, wie oft 3 in 12 enthaltenift. Da 1 {don
%mé[fma[ in 12 enthalten it, fo witd 3, weldyes
[ciner als 1 ift, noch ofter Davin entbalten feyn,

und der Quotient wird ardfier als der Dividendus.,

Anmerf. Den UAnfangern, welde blof mit gans
zen Bablen gevechnet haben, pfleat diefed auffals
lanD 3u feyn, weil die Divifion eine Theilung iff.
Yber ed ift natirlich, daf ber Duotient, weldbes
anjeigt, wie oft der Divifor im Dividendus ents
balten iff, immer um f{o gréfier werden muf je
Pletner Der Divifor ift, wenn der Dinidendus Ders
felbe. bleibt. @&o aehen in einen Scheffel mebe
g_"igr%ffbrner ald Crbfen ~ und mebr Crbfen ald

ffe.

§. 31,
Um alfo eine gange aphl durch einen Brudh yu
dividiven, (o berwandelt man fie in einen %aﬁgba
ruch,
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Beuch, der mit dem Divifor gleichen Nennet bat,
und verriditet die Divifion obne Sdywicrigleit,
Q. 3. 12 1jt gleich 4. Da nun 3 der Divifor ift,
{0 fiebt man leicht, Daf diefer 16 mal in 4 enthals
ten ift, weil 3 in 48 fechszehnmal ift.

$Hieraus folat die Regels Man Eebre
ben Divifor um, und multiplicice dann mit dem
Qdpler und Ddividire mit Dem Ftenner, 3. B.
123 =12 X $ = 4 =16,

Die Ricbtiakeit diefes Berfahrens erhellt nidht
allein aus dem vorigen, fondern auch daraus, vaf
bie Divifion immer das umgekeprie von der IMuls
tiplication ift.

§. 32e _
Soll ein Brudh durch cinen anbdern dividiret
wetden, fo hat das Eeine Gdywierigeit wenn beide
gleiche Nenner haben, Soll §. B. £ mit F dividivet

werden, fo fiebt man leicht daf F dreimal in g ents

balten ift. . :
Haben Dividendus und Divifor verfdyiedene

MNenner, fo bringt man fie vorer auf cinen ges
meinfbaftlichen, und dividirt fie dann. Es foll
, B, 22 durch § dividirt werden., @0 ift diejes
wiel, als wenn man $3 durdy 34 dividiren folite,
da diefe beyden Bridye jenen gleich find. Man fieht
baf der [epte 2% mal in erfterem enthalten ift. —
Rehrte man nad) der obigen Regel den Divifor
um, fo bdtte man daffelbe exhalten. 33 : 5= g
wi=53=23%

§e 33
Gollen gvoei gange ablen mit" cinander bivis

ot




dirt werden, wobon entiweder einte oder Heide Brirs
the babven, fo vervwandle man fie vorber in Baftards
briidye, Febre dann den Divifor um, und multis
plicive Rdbler mit Jdbler und Nenner mit Nens
ner. €sfoll 3. B, 347 durdh 11§ dividirt werden,
34% =134 und 1I= %, Ferner '3 M %
NG Nl T TR
It T e
Aufgaben, Esfoll 123 mit 2F dividirt wers

den, JFecner 235 mit 1833,

fnmerf €& fommen wobl einmal Briche vor,

die einen doppelten Nenner baben. Man mu'tie

pliciret Dann bepde Nenner und erhalt nun einen,
weldper viel bequemer iff. 8. B, ¥ = Ein

Orittel fechdtel ift gleich ein achtzebntel.

S+ 34

@s Fommt su IJeiten die Aufgabe vor: einen
Bruch durch die mdglichit Eleinfien ablen im ens
ner und Sdbler auszudriicfen, obne feinen Werth
ju dnbdern,

Betanntlidy gelchieht diefes dadurdy, daf man
Sdbler und Nenner durdh die mdglichft grofite Jahl
vividirt, und es ift diefelbe Aufaabe , die wir eben
batten 3 das gemeinfdaftlidhe Maas,
jweser Sablen gu finden, '

Aufldfung,

1) Man dividire den Jdhler in den Nenner,
®ebt diefes auf, fo ift der Jdbler felbft Das grofte
gemeinfchaftliche Maas, 3. B, der Brudy £
folt auf die Eleinflen Iablen gebracht werben.
16 : 64 (4. $Hier ift der Jdbler 16 das grofite ges

04 mems
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meinfdaftliche Maas, und der Fleinfe Ausdruct
filr diefen Brud ift 7.

5) Gebt diefer nidht im Dividendus auf, fo
Bleibt ein Reft, Lenn diefer Reft nun im Divis
for aufaebt, foift diefer das grofte gemeinfchaftliche
Maas, 3. BV, der Bruch 45 1ol auf die Eleinften
Sablen gebradht werden, 18 : 42 (2

36
6:18(
|

Hier it 6 das gemeinfhaftlicdhe IMaas und der
Brud) = 3.

Geht nemlich der RNeft im Devifor auf, fo ift
et, wie man leidt fiehbt, fein Maas, Aber er
wird auch im Dididendus aufgehen , weil der Dis
pidendus erftens ans dem BVielfadhen des Divifoys
und jweitens aus dem Refte felber befteht.

Hier war §. B, der NReft 6 dreimal im Divifor
18 entbalten , und diefer Divifor wieder jweimal
im Dividendus + dem NRefte 6, nemlidh 2 . 18

- 42,

3) @eht der Ref nicht im Wivifor auf, fo bleibt
wieder ein NReft Ubrig. Nun madht man diefen
gum Divifor und den erften NReft jum Dividendus,
@ehen diefe beidein einander auf, fo ift diefer jrveite
Reft das grdfite gememichaftliche IMaas beider
Qablen. 3+ B. ver Bruch 1§ {oll auf die Eleinflen
Baplen gebradt, werden, 18 : 42 (2

3
8:18 (2
6




Hier ift die Jabl 2 das grofte gemeinfchaftliche
Maas fire 3dpler und Nenner. —  Der Beveis
wird hiebey wie im Yorigen gefuhet.

uf diefe Weife fdbet man fort, bis man
endlich im Refte 1 findet; Ddiefes ift ein Jeidhen,
daf 1 das grofite gemeinfcbaftliche Maas ift, und
daf Eeine VerEleinerung fiie den Brucy moglich fey,

Aufaa be der Briche: Lr, 2% & follen auf
ibre Eleinften Sablen gebracht werden,

Ferner die Briche: F§5F und $331.

Ginmerf. Daf man auf diefem Wege eine Sapl
findet , Die beyde Jdbler und Nenner ohne NRefk
bividiret, iff aus dem vorigen flar. Daf aber
bie Zahl auch jugleid) die mdglichft grdfte
fen, Die ftatt findet, fiebt man leicht aud 2 ein,

. ®enn der Dividendud befieht ausd dem vielfachen
bed Divifors + einmal dem Reffe. (2. 18) ~+
(1.6). Da nun der Reft in beidben ThHeilen ded
Dividendusd aufgehen muf, und Da ed fiir den
sweiten Theil Fein groferes Maaf giebt, ald der
Reft felber (nemlich 6 ip 6 einmal) fo gibt ed
audh fir die gange Zapl Fein groferes gemeinfchafts
liched Maas.

Die

-
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’
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Die picr Rechnungsarten
mit Decimalbriachen.

§. 135,

Die Decimalbriuche find folde, welde im
Nenner eine 1 mit einer oder mehreen Nullen has
ben. .30 B. 'lgﬁ'l 1'%‘?5‘; __1_62_0__6’ Ic,goo u. fo 0.

Gie find in der Rechnung viel feichter als die
anderen Bridye, von denen wir bis jest gebandelt
baben, weil fie daffelbe Decimalgefers befolgen ,
weldyes bey den ganzen Jablen ftatt findet,

Um bdas Wefen der Decimalbriche vedht eins
gufeben, mug man fidh wieder an folgendes er
nnern: ;

Wen man eine Jabl, 3. B. 783 fdreibt, fo
ftebt die 7 in der Stelle der Hunderter, die 8 n
der Stelle der Jehner und die 3 in der der Einer,
Sede folgende Stelle ift alfo jebnmal Eleiner, als
Die vorige. Schreibt man nun nady demfelben
Giefes hinter die 3 noch eine iffer, 3. B. 7835
fo mu@ diefe 5 gebnmal Eleiner fepn als die vorige ,
und da die 3 |don in der Stelle der Einer fand,
fo ftebt die 5 in der der Jehntel und die Jahl
beift 783+ : ;

Sdyreibt man hinter die § nody eine Jabhl, 3.
B. 7, (0ift diefe in einer Stelle, die wieder gebns
mal Eleiner ift, voie die vorige, alfo in Dder Der
Hundertel, und die Jabl 783,57 beifit 783+%
und 1%?3'.

€s wiirde indeffen eine unndthige Weitlduftig:
Feit madhen , die Rablen auf diefe Weife ju fdyress
benn, und da die Decimaltvrisdhe daffelbe Sefep bes

folgen,




folgen, wie die gangen Bablen, fo {dhreibt man
fie auch auf diefelbe Leife, und fest da ein Comma
bin, wo die gangen Jablen und die Bridhe fich
bertibren, bier 3. B. jwifchen die 3 und 5.

Da die Decimalbridhe daffelbe GSefes befolgen
wie die gangen Sablen, fo Fann man fie aud ges
rade auf Diefelbe Leife addiven, wie diefe,

Das Jufammengiblen der Decimalbrirdye,
(2Addiven).

0. 36

Man bat bierbei nur davauf ju feben, bdaf
alle Stellen gehorig unter einander su ftehen Foms
men, die Jehntel unter die Sehntel, die Hunbders
tel unter die Hundertel u, f. w.

Aufgabe. Es foll addirt werden 12155
232183 3201%3 1[1353'5 und 210¢%. & r(bte]ﬁt
man diefe BVridhe auf folgende Leife:

121, 12
232,8
320,03
11,005
210, 1

895,055 = 895r3ds :

AWeil ber 320 Feine Jehntel waren, fo blieb
die &Stelle leer und yourde mit einer Null ausqges
fultt. Aus demfelben Grunde blieb bei 1Lly5s
die Stelle der Jebntel und der Hundertel [eer,
yeil blos Taufendtel da waren.

IMan fiebt, dag man bepmUebereinanderfdyreis
ben nucr darauf zu fehen bat , Daf die Comma

geborig

g
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aebdrig in allen Jahlen hbereinander fieben, weil
Dann von felber die ehntel unter die Sehntel , die
Einer unter die Einer fommen u, | w,

®as Absichen der Decimalbriche.

, §. 37
Das Abziehen der Decimalbride hat eben fo
wenig Scwierigleiten, wie das der gangen 3ahs
fen, fobald man fie fo gefchrieben hat, daf Jehns
tel , Hundertel, taufendtel, geborig tberemnanders
ftehen.
Aufgaben, Es foll Yon 3377, 17:% abges
jogen werden, 3373
: 7,7
fR;‘ﬂ 3]9:6
&8 foll Yon 229r3s 231’ Abgesogen terden,
220,03
23,5
NReft 205,53
&s {oll von 10,0034, 6,334 abgejogen werden, -
10:0034
6,384
9‘&‘& 3 6194

a8 Werviclfaltigen Der Decimalbriidhe,
(Multipliciven.)
§.  38.

Nadydem man die Jablen gebdrig unter einans
dec gefdhricbrn at, fo wird Ddie Wiultiplication
wie
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wie bei gangen ablen verridtet. Nur muff man
am Ende mit dem Comma fo viel Decimalftéfen
weaftreichen, als die beiden Faftoren jufammen
Daben. $at der eine Faftor 3, B. 4 und der ans
Dere 3 Decimalftellen, fo mug man im Produft
2 Decimalftellen abftreichen.

Aufgabe, €s foll 33135 mit 13,3 multiplis
cirt werden, 33/03
13,3

9909
9999
3393 __

Produft 439,299

€s foll 12,32 mit 12,05 multiplicict werden,
12,32
12,05

6160
240640
1232
Produft 1484560 '

Da bdie Jiffern in den Decimalbriidhen nady
vemfelben Gefes gefdricben werden wie in den
gangen Zablen, fo fann man fie natarlich audy
auf diefelbe Weife multinliciren.

Audy fieht man die Richtigleit des Verfabrens
leaadyt ein, im Produft fo viel Decimalftelen abyus
fchneiden, als die beiden Faktoren jufammenges
nommen paben, wenn man die Bride auf ges
wopnlidye Weile fhreivt.,

3B, Yos < i3ds = v %5, Wwobei Ydhler
it 3dbles, und Nenner mit Nenner multiplicit

o4 wird.
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yird, — Multiplicirt man diefe Geide Briche auf
die vorige Weife, fo erhdlt man daffelbe Refultat,

0,37
0033 _

OlIIl

O 74
0000

0,00851 = 12'5,50¢

1. Anmerf. Man muf bey Decimalbrirchen die
(ceven Gtellen big ang Comma immer mit Nul:
fen ausfillen, um fich nicht su irren. Auch pflegt
man gewdhnlich noch in dDie Stelle der Einer eine
Null 3u fegen , wenn die Einer feblen, um den
Stand bder Comma Ddefto beffer bejeichnen ju
tonnen. :

n. AnmerE Sol cine 3ahl mit 10, 100 Ober
1000 multipliciret werden, fo braudht man, wenn
fie einen Decimalbruch bey fich bat, Dag8 Comma
nur um fo viele Stellen urircdzufegen. &8 foll 3.
B. 37,896 durch 100 multiplicivet werden , fo ift
diefed 3789,6.

Dag Theilen mit Decimalbrudyen.
( Divifion.)
§. 39

Hicbei Fommen mebrere Fdlle vor, die man der
grofern DeutlichEeit wegen auf folgende LWeife uns
terfdyeiden Eann, Das Dividiven mit Decimalbriiz
dhen gebt wie mit gangen Jahlen, nur muf man auf

das Comma acdhten, wo Ddiefes in den Quotienten
ju ftefen Fommt,

1) Hot
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1) Hat Glos der Dividendus Decimaritelien,
der Diviforaber Feine, fo beFommt der Quotient fo
viele als der Dividendus pat. 3. V. 3:27,93 (9,31,

2) Hat ver Divifor weldye, aber der Dividens
dus feine, fo pdangt man diefem fo viele Nuilen an,
als jener derfelben hat, und der Quotient hat Fene
Decimalftelen, ;

€s foll 3. B, 70 mit 3,5 dividirt werden :

3,5:70,0 (20. Obder: 35 & 700 (20.

Hievurdy wird der Divifor die gange abl 35,
und der Dividendus die Jahl 700, Die Ridytigs
Feit Diefes Verfabrens ift von felber Elar.

3) Hat der Dividendus mehr Decimalftellon
als der Divifor, fo befommte der Quotient fo viele
als diefer mebr bat,

. BB 3,5:70,735 (20,21,
Diefes 1ft aus dem vorigen Flar.

4) $at der Divifor mebr Decimalftellen als
der Dividendus, o gibt man diefem fo viel Nullen
als ibm Stellen feblen , und der Ouotient hat
Feine Decimalbrache. 3. B. 70,7 foll mit 0,35
dividirt werdent 0,35%70,70 (202, '
Diefes ift aus Nr. 2 flar,

§. 40.

AWenn man ber der Divifion mit Decimalbrirs
chen auf NRefte {tOft, fo hangt man diefe pinten an
den Quotientens

€s foll 3. B, 813,6 durch 454 dividict. werden,

454) 813,6 (1,743
454
3596
317 8

418 4* s




e

Sndes witede ein foldyer Brud) im Gebraudhe
febr unbequem fepn s und man dricft ihn Deswvegen
licher vollig in Decimaltheilen aus, ndem man
immer Nuilen an den Dividendus hHdngt, und die
Divifion fo lange fortfest, bis der Brudh entroes
der aufgebt , ober bis man ihn binldnglich ges
nau hat.

3. B, 454 ¢ 8136 (1,79207
454 :
3596
317 8
n diefen NReft 41%2 werben die Nuilen angebdngt,
40

22

Diefer Decimalbrudy zeigt nun bis auf ein Huns
derttaufendtheil genau wie oft der Divifor im Dis
pidendus enthalten fey, — Tdre es nodthig gewes
fen, fo hdtte man leicht durch fortgefestes Anbdns

iﬂ pon Nullen ihn auch nod) genauer finden
nnen.

Anmerf, Ourd dad Anbangen von Nulen wird
ber Werth einer Sahl nicht gemindert, fobald Die
Stellen der Giner einmal durch Dag Comma bes
fimmt if. 3. B. 8136, ift gleich 8136,00000
und ift gleidh ooooco8136,000. Denn Nuflen bes
Deuten nue' leere Stellen, weldher an jeder Seite
einer Bapl unendlidh viele find.

Das




Das Verwandeln der gendhnlidhen BVridye
in Decimalbriiche.

§. 41,
Aus dem bisherigen ift die grofe BVequemlichs
" Beit Flar, welde die Decimalbriidye in den NRedys
nungen vor den gewobhnlidhen haben.

Deswegen verwandelt man gerne die gevwdhns
lichen Bridye in Decimalbriiche, Diefes gefchieht
auf eine leichte Weife. IMan dividirt nemlidh den
Sdpler des Brudys , den man verwandeln will,
vurdy feinen Nenner,

€s foll . B. § in einen Decimalbrudy verwans
elt werden, fo gefchieht diefes auf folgende Weife,

8¢ 76»'000 ©,875 dube § ift gleich v5'se

60
e

40

Man bangt nemhdy fo bvrele Nullen an bden
dbler bis entweder Fein Reft bei der Divifion
bleibt, oder bis man den Decimalbrudy doch fo
genau bat als man ibn verlangt,

Die Richtigbeit diefes Verfafrens fieht man
feicht auf folgende Leife ein: €8 ift aus dem voris
gen beFannt, daf wenn man einen BVrud im 3dhs
[er und Nenner mit derfelben . Jahl dividirt, ec
feinen Werth nidht mindert, Nun ift aber das
vorige Verfabren 1m Grunde folgendes:

812 (9855, wobei mit derfelben Zabl Rdfler
und Nenner dDividivt wird,

Es

g!
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- @g Fann audh der Fal vorfommen, Ddaf man
einen Decimalbrudy in einen andern verwandeln
foll, der einen gegebenen Nenner hat, 3.D. P55
in einen Brudy, deffen Nenner 24 1ft.

Man multiplicict dann dbler und Nenner mit
ber Sabl, weldhe der Fimftige Nenner feyn foll,

3. B. 2% & 1958 (= 54806 = 3av

oBeil Jdbler und Nenner mit derfelben Babl
multiplicict werden, fo dndern fich ywar die Jiffern
bes Brudys, aber nicht fein Werthe &, 5. 23+

§. 42,

Das Verwandeln der Bridye in Decimalbrirche
Fommt vorgialich beim AdDiren vor, Wwo ¢s einem
vas Auffuchen eines allgemeinen Nenners erjpart.

Solty. B, ¥/ &/ 7/ Fund 7 jufammen ads
dirt werden , o ift 4620 der allgemeine Nenner,
und die Brirche erbalten folgende Form:

228 J3LE 3548 3283 A8
3 620 3620 4620 :
&tatt fie auf einen aligemeinen Nenner ju brins
en, vervwandelt man fie in Decimalbruche, und
$d)reibt fie unteveinander, ©,25
0O, %
0:3333
0; 4285
0, 0909

: sp L JORT
Hichei bat man gugleich den Vortheil, daf man
in der Summe nun aud gleich einen Decimalbrudy
bat, mit dem fidh bequem fortrechnen [(dfit,
Aufgabe. €8 follen die Brache 3, & & W or und
77 {0 Oecimalbriche verwandelt, und ju einander ada
pirt mwerden,

-

Die
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Die vier Rechnungsarten in benannfen
Sablen,

S 43,

Wir haben bis-jest die Jabhlen im allgemeinen
betrachtet, obne auf die Art der Dinge ju fehen,
die fie begeihnen, — TWWird die rt der Dinge
genannt, vweldye fie bejeihnen, 3. B. Pfunde, foth,
Quentdyen , fo beifen fie benannte Sablen,

Wenn bei unferen Maafon und Gewichten
durdbaug das Decimalfptem jum Grunde Idge,
fo wdren die NRedhnungsarten in benannten
Bablen von bdenen in unbenannten faft in nichts
unterfchieden, reil fie dann beiihren Eintheilunz
gen Daflelbe Gefes befolgten, weldyes wir beim
Sdreiben unferer Sablen paben, — Allein x PF.
witd nicht in 10, fondern in 32 foth getheilt —
ein Thaler nidht in 10, fondern in 24 Ggrofdyen,
und fo geben alle unfere alten Eintheilungen nac
einem anderen Gefese als unfere Jahlen, — Man
muf deswegen immer auf die Art der Eintheilung
fehen , fobald man mit Jablen vedhnet, weldye fich
auf Mungen, Maafe und Sewidyte begiehen.

Bei den neuen frangofifchen Minzen, Maafen
und Gewidyten hingegen, bedarf man diefes faft
gar nicht, weil alle ihre Nebenabtheitungen nady
bem Decimalfpftem find. — So bat 3. B, die
Ruthe 10 Ellen, die Ee 10 Hand, die Hand 10
Singer, der Finger 10 finien.  So hat das Pfund
10 Ungen, die Unge 10 Gran. So bat der Schyef:
fel 10 Bedyer, der BVecher 10 Manf, das Maaf
10 @dhobchen,

Das
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®ag Abdiven in benannten Jablen,

§. 44 . 1

Man (Hreivt alle Sablen derfelben Art qeborig f
anter cinander, und iebt dann jede Ast fir fidy .
jujammen,

3, B, 3 Centner 8§ Pfund 28 foth
5 ¢ - SR 17 ¢
8 s A 12 ¢ m

Summa 16 § gy §7 4

Da 57 foth = 1 th 25 foth find, (veil das b

2 foth bat) fo fdhreibt man fieber Das L 76 3u Den
funbden , und [Aft binten blof die 25 foth fteben.
OBo ¢s dann heift 16 Centn, 16 Pfund 25 foth.

Beifpieles 7 Thir, 18 Ggr. 6 Pfennige
8 v s .8 ;

IL 7 12 : 2 ’

Da der Thlr. 24 Gar. und der Ggr. 12 P, at,
14 Morgen 93 Ruthen 20 EGllen
Q 5 SO R

L

24 s 14 s i RSN

aheil Der Morgen 100 Ruthen und die Ruthe
100 Quad, @len . hat,

Das
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Dasd Abzichen in benannfen Jablen.

§ 45,

Man fhreibt die Jablen fo tbereinander, daf
bie aroficre obenn fommt, und wenn in ciner Stelle,
3. B, in den fothen Ddie untere grofier ift als die
obere, fo borgt man in der obern Stelle L dagu,
und verrichtet das Absiehen wie gevwodhnlich,

34 Centn, 8 Pf. 10 foth,
< 3 ¢ 0 %4
9% = 8 § 5 20

ABeil von 10 foth Feine 22 Ednnen abgejogen
werben , fo wird 1 75 oder 32 foth geborgt. Dies
fes macht mit den 10 foth jufammen 42 von des
nen obne IMube die 22 foth Fonnen abgegogen
werden, :

Dic Multiplication in benannfernn Jablen.
§. 46

$Hierbei ift ber Multiplicator immer eine uns
Benannte Zabl,

Nufgabe. Es {oll 34 Centn, 2 Pf, und 17
foth mit 8 multiplicivet werden,

Diefes madyt 272 Centn. 16 PF. 136 foth.
Obder da 32 foth auf 1 16 geben, 272 Cenin, 20
Pf. 8 toth.

Die Divifion in benannten Jahlen,

S 47
$Hichet ift der Divifor eine unbenannte Jabl,

und dee Dividendus eine benannte, wenn durdy
Die




|
- e ——

— ——

»
{

A
g

B i e = e o

e
e T

—-58—

bie Divifion die lentere in ecine gewifie Angabl
Kheile getheilt werden,

3. B. 24 Centn. 30 16 12 foth follen durcy
g dividiret yerden, fo ift diefes 8 Centn, IO 15

foth. ,

S Soll aber durdhy die Divifion gefunden werden,
wie oft eine Sabl in der anderen enthalten fen , {0
find beide benannte Jablen. 3. B, wie oft ift 3
6 4 foth in 30 1% 16 foth enthalten.

Sn diefem Falle bringt man beide Jahlen auf
die Eleinfte Gattung und dividiret fie dann in eins
ander. 3 16 4 foth = 100 foth und 30 1% 16 foth
find 076 foth, Die erfte abl ift alfo in der lens
ten 9,76 mal enthalten. — Der Quotient ift alz
fo eine unbenannte 3abl. Jm erften Fale hinges
gen, wo der Divifor eine unbenannte Jahl war,
war der Quotient eine benannte,

Anmerf, Nn den voriaen Veifpiclen gieng 3 in
24 Gentn. 30 15 12 Loth auf. MWaren ed 31 5 ges
wefen, fo blieb 1 th tbrig. Diefed hHatte man
bann mit 32 ju foth gemadht, hiegu die 12 addirt,
madht 44, und diefe dann mit 3 getheilt, gibt 113,
fMan fieht bieraud, wie man in folchen Fallen

perfabrt, wo der Divifor in einer Stelle Der bes
nannten abl nicht aufgebt.

§. 48

Sndem idy die fehre von den vier Redynungss
acten in gangen Sabien, in Britdyen und in benanns
ten {dhliefle , Fann idhy nidht unterlaffen nody einz
mal ju erinnern, daf fie Das, Fundament der gan:
gen Rechenfunft ift; — und daf man fie fidh das
ber gang ju eigen madyen mug.

@ie gu faffen ift firr den nidht {chroer, det Das
Wahre des Decimalfyftems , weldes wic beim

Jdblen




3dblen und Schreiben der 3ahlen befolgen, wobl
begriffen hat. .

Diefes ift nidt {hroer, wenn man die Entftes
bung der Defadif oder des Idbhlens bis auf 10,
bis auf ihren Grund nadyforfdyt. Blof der Ums
ftand , daf wir 10 Finger haben ift die Verans
laffung, daf wir bis auf 1o zdblen, Hdtten wie
12 Finger, (o 3dblten wir hodytwabrfbeintich bis
12, wo wir dann nodh 3wei einfadbe Jablzeichen
(iffern) baben miften, die wir jest nicht bedirrs
fen. Ucbrigens wiede dann das Duodecimalfys
ftem nach denfelben Gefegen geben, die jest das
Decimalfpfiem befolgt,  Man zdbite dann mit Abs
fdgen von 12 ju 12, ftatt von 10 ju 10, und 12
foldyer Abfdage (oder 144 ) wiede einen grofien
Abfag bilden, der Das wdre, was jest bey uns
die 100 ift, und 12 von diefen obder 1728 wdre
bann das, was bei uns die Taufende find.

Es ift irflich vor einigen Jahren vorgefchlagen
yworden, ftatt bis auf 10 ju gdblen , diefes Duos
decimalfpftem (wo bis auf 12 geydblt wird) eingus
fibren, Man bielt es fite bequemer , weil man
dann die Grundiablmit2, 3, 4 und 6 theilen Eonnte
obne cinen Vrudy ju beFommen , weldyes man mit
10 nidht fann, —  Allein diefer Vortheil wdre
auf jeden Fall 3u unbedeutend, um eine fo uivers
nunftige Uenderung des Decimalfpftems ju machen,
weldyes alle Bolfer des Erdbodens angenommen
baben, da alle 10 Finger-haben.

Das Decimalfpftem, die Budftabenfdrift und
die Buchdrucferei gehdren gu den groften und wohls
thdtigften Erfindungen., indefi dDa wir an ihren Bes
fig gewopnt {ind, fo Denfen wir wenig barf:get

nach,
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nady, wie es in der Wdelt fepn voiirde, wenn diefe
Erfindbungen, welde die Grundlage aller Cultue
find , nicht wdren gemadyt worden,

Schreibt man die ablen fo wie Griechen und
Romer fie {dhrieben, das beift mit Sableidyen,
denen die verfchiedenen Stellen, auf denen fie ftes
fen, Eeinen gehnfach grofern oder geringeren Lerth
geben , fo -Fann man Redynungen, wie 3. B. die
fogarithmen erfordern, gor nicht madhen, Ddenn
mit Der Grofe der Sablen wdidyft die Menge der
Biffern in einem fdynell fteigenden BVerbdltniffe.

Um nur eine Jabl wie 3. B. 9,879,398 u
fdbreiben, batten die Romer {dhon 109 eichen oder

Dudbftaben ndthig. Nemlid)y: 10090 ccecr22d
C€CCCIDI3I9 CCCCLOII2D CCCCIIIID IIIIJJ CCCIIIID CCCIIDD

CCCIDOD 1J2) CGIJO CCIDY 109 CID CI9 CI CID ccc
L XXXX v I1II.

Hidtte die Jabl nodh eine 9 mebr gehabt, 3. B,
99,879,398, fo wiirben die Rodmer nody 51 Jeis
dhen mebr gebraudht haben um fidy auszudeicten,
Denn bei ibnen war =500, M oder ¢t == [000,
CCID0 = 10,000, CCC100d = TO00,000 U, ro 0.

Alfo das, was uns jest nur ein Sabhleichen mebe
foftet, Dagu hdtten fie 51 gebraudyt. Hdtte die
Babl swei g ftatt einer erhalten, fo hatten fie T1x
Budftaben mebhr gebraudht. —  Auch fieht man,
baf Sablen, weldhe auf diefe LWeife gefdhrieben
find, fih weder bequem mit einander multiplicis
ren noch dividiven laffens  €Es winrde fir dre Ros
mer leidhter gewefen feyn, - cine Heerfirafe aus
Stalien nady Deutfdhland unter den Alpen hindurd
su brechen, als mit ihren Sablzeichen nur eine fos
garithmifche STabete ju berechnen,

LBon
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Bon den Quadratzablen und dem us:
sichen Der Quadratwurieln,

O 49

Wenn man cine 3abl mit fidy felber multiplic
civet, fo beift das Produft, weldes man erhdlt,
das Quadrat diefer 3abl, und die 3abl felber beift
die Wurgel, 3. B.8.8=064. So ift 64 das
Duadrat von der Lurgel 8,

Nufgabe. Ein fand, weldes 12 Meilen
fang und 12 Meilen brest ift, wie viele Quadrats
meilen hat das ?

§. 50,

Fue alle Wurgeln, die nicht mehe als eine
Stelle haben, findet man die Quabdrate in folgens
dem Fdfeldyen, eben fo wie man im Ein malEing
die Produfte aller Jablen findet, die nicht mepr
als eine Stelle haben.

Q:Bﬂl’&?( 1, 2, 3f 4p 5/ 6; 7,.8, 9‘,

Quadrat I, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81.

O & >

Soll man aus einer S3abl die Wurgel ziehen,
fo gefchiebt diefes mit Hilfe diefes Idfelchen,
durch eine Art von Divifion, wobei fidy bei jeder
Stelle der Divifor dndert,

Um diefes ju begreifen, mufi man erft fehen,
wie eine Duadratzahl aus ihrer Wurgel durdy die
Multiplication entftebt, damit man nachher umges
Eeprt durch die Divifion aus der Quadratzapl die
EWurzel wieder perleiten Fonne, 3

‘ g
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@¢ foll eine 3abl von yrwei Stellen, 3. B, 13,
aum Quadrat erhoben werden,

13 Das Quadrat von 13 ift afo 169,
13 Die Wurgel 13 befteht ous e
- Fhetlen, aus 1o und 3, und das Duas

~m Drat I6Q beftebt aus vier Theilen,
37 RNemlidy:

30
100
169
1) Dem Quadrat des gweiten
Iheils S0 -G =n .0
2) aus dem Produft des erfien
in den gweiten 3 +.10= 30
3) aus Dem Produfte des weis
ten in Den erften 10, 3 =="130
4) ous dem Quadrat des erften
Iheils 10 4+ 10 = 100
169

Da Ne, 2 und 3 einander gleidhy find, fo
priicft man diefen €©ap nod) Elrger auf folgende
ABeife aus.

Das  Quadrat einer weitheiligen Wurgel
Beftebt: wi
1) us dem Quadrat des erfren Theils,

2) aus Dem doppelten Produft des erften in der
jroeiten, :
3) aus Dem Quabdrat des jroeiten Fheils,

§+ 52
Nede Quadratzahl, deren Wuryel nur 2 Stels
fen hat, bat felber nicht mebr als 3 oder 4 Stellen,
Denn wenn die Lurzel swei Stellen hat, fo
it




ift fie grdfier als 10, und EFleiner als X00; folglich
ibr Quadrat grdfer als 100, und fleiner als 10000,
Sede Jahl aber , die grofer als 100, und Eleiner
alg 10000 ift, witd entweder mit 3 oder mit 4 Jife
fern gefdhyrieben,

MBenn man alfo eine 3abl von 3 oder 4 Stellen
pat, fo weiff man, daf ihre Wurzel yroer Stellen
paben wird, und daf diefe rtens aus dem Quadrat
der erfien Stelle, 2tens aus dem doppelten Pros
buft der-erften Stelle in die yweite, und 3tens qus
dem Ouabdrat der yweiten Stelle befteht, :

Diefes ift alfes, was vorher befannt ift, ehe
man anfdngt die Wurgel ausjugichen , welches eine
et von Divifion ift, bei der beide der Divifor fos
wobl als Her Quotient unbefannt find, und wovon
man 6los weiff , dag fie fih einander gleich find,

Das erfte, was man thut, ift, daf man die
Rahlin Elaffen eintbeilt, fo daf jwer und et
Qifferns in eine Claffe fommen, wobei man hinten
anfdngt. Beftebt fie nur aus 3 Stellen, fofommt
in die erfte Claffe nur eine Jiffer. J. B, |1|69.
Da eine foldye Jabl eine groeitheilige Wurzel Hat,
fo fiebt man leicht ein, daf man gerade fo viele
Claffen echdlt, als die Wurzel Jiffern haben wird,

Sn der erften Claffeift nundas Quadrat des ers
ften Epeils die Wurgel, und in der weiten Claffe
ift das Quadrat des jweiten Theils, nebft Dem DoPs
pelten Prodult des erften in Den yweiten,

§. 53.

: Nady diefen Vorbereitungen ift e8 nun leidht,
die Wurgel ju finden. Air wollen wieder das
vorige Bei|piel nefmen:

In
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S der erften Stelle ift bas Quabdrat |I{59l 10
vom erften Sheil der Wurgel. Da diefe | 1::1 3
Ctelle=100ift, {0 ift Der erfre Theilder -
ABurgel 1o und derQuotientalfo audy 1o,
Nachoem man die yweite Stelle herun: o 69
tergejogen , fo nimmt man den erften

heil der Lurgel doppelt, (alfo 20) und

pividict damit in 6. Diefes geht 3mal,

Diefe 3ift der yroeite Theil der Wurgel, i
Das Quadrat vom jweiten Theile ift Y,

und das doppelte Produft des erfien

Fheils in Den jweiten 2 mal 3 mal 10

== 60, und hieju 9, madt 69

——— - ——

00

Qoeites Beifpiel: Man folk die Wurgel aus
441 3teben.

Die Wurgel des erften Theils ift 20 !4[41 20
und das Quadrat = 4loo] 1
Den erften Theil doppelt genommen, 41
gibt 40, Diefe 40 in die-gweite Claffe
Dividict, gebt Tmal, aljo ift T Der jwerte
Fheil Der Wurgel, Das Quadrat des
gweiten Fheils plus dem doppelten Pros

- duft des erften in den jwesten ift L4

(2,20) = 4T
00

Drittes Beifpiel: Man {oll die LBurjel von
1225 fudsen, Da die Sabl nur 4 Stellen hat, [0
fichbt man gleidy, dap Ddie Wurgel cine gweithers
tbﬂ[lﬁe ‘ﬂo

Die
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 Dienddyfte Wurgel von 12003t 30 ‘12 25 (30
ibr Quadrat = - 9100 5

Den erjien Iheil der Furgel dops 3 25
pelt genommen, madt 6o,  Dicfes
gebt in 325 smal, affo ift 5 Der gweite
- Kheil der Wurgel.
Das doppelte Prodult des ers
ftenIheilsin den gweiten - dem Duaz
Orat des yweiten Theils (3045 =150
1504 2 = 300 + 25) it == 325
.
Hnmerf. Yn dem lenten Beifpiele enthalt bdie
erfie Claffe aufier Dem Quadrat ded erften Theild
auch noch einen Thetl vom Produfte dDed erfien

Theild ver Wurzel in Den jweiten. - Nachdem

aber Dad Quadrat 9oo davon abgeiogen war, fo

blieb dag, wasd jum Produfte gehorte ibrig und
fam jur jweiten Clafe , . mit der e8 325 machte.

Aufgaben, Yus folgenden Jablen follen die
MWurzeln gefudyt werden, 1296, 1521 und 18497

$. 54

WWenn eine Wurgel 3 Stellen hat, fo hat die Quas
dratsabl 5 oder 6 Stellen. Denn die Wurgel muf
gedfer als 100 fepn und Fleiner als 1000, — in
allen 3ablen aber, die jwifdyen 100 und 1000 [ies
gen, ift bas Quadrat groffer als 10,000 und Eleiner
als 1,000,000 — und Fann daher nicht weniger als 5,
und nidht mebr als 6 Stellen haden, 3 B. das
Quadrat von 235 ift 55225, die Wurgel pat Dres,
und die uadratzabl tinf Stellen.

Soll man aus einer foldyen 3abl die Wurgel
dichen , fo muf man erft feben, vie das Quadrat
einer dreitheiligen WWurgel entfteht. .

s ¢
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€s werde die Jabl 235 jum Quabdrat erhoben,
utd man fdyreibe fie fo, das alle Stellen einzeln
fteben b[etben :

235 Diefe Jahl Geftebt aus 200
233 + 30
N, 4+ 3
25 + « 6 Quadrat des dritten Iheils.
150 + + 5 Produbtdes jweiten inden dritten,
1000 . o 3 Produft des erften in Den dritten,
150 + + 5 Produft des gweitenin den dritten,
000 . + 4 uadrat des gweiten Theils,
6000 4+ » 2 Produft des erften Theils in den
jweiten.
1000 + + 3 Produft des exften in den brttten.
6000 + + 2 Produft des ecften in den jreitens
40000 + ¢ I 2uadrat Des erften Theils,

55225

Die Jabl 55225, bdie eine Wurgel von 3 Stels
fen bat, befteht Demnady:
1) Aus dem Quadrat der erfien Stelle,
2) Uus Dem Ddoppelten Produft der erfien in die
jroeite,
3) Aus dem doppeltenProduft der erften in die dritte.

4) Aus dem Quadrate der jweiten Stelle,
&) Aus dem doppelten Produbte Der zweiten in

die Dritte,

6) Aus dem Quadrat der dritten Stelle,

Nachders man nun die Jabl gehorig in Elafs
fen getbeilt bat, fo fdngt man das Ausgiehen der
Wurgeln mit der erften Elafle an,

Die




Die nddfte Wurgel von 50000 552

ift 200 und bas Quadrat =

~ Das dopelte Produft von 200
Mt 400.

Diefes in 15225 gebt 30mal, alfo
ift ver gweite Theil der Wurgel 30,

Das doppelte Prodult deg erften
in den jwetten plus dem Quadrat des
aten Theilsift (200.590) + 2--9o0=

Das bdoppelte vom erfen und
aten Fpeil der Wurjel it 230.2=
460, Diefes in 2325 Ddividivet,
gebt smal, aljo ift der drifte Theil
der Wurgel = 5.

Das doppelte Produft vom 1ten
ynd2aten Theil in den 3ten plus demn
Quabdrat des gten ift (Nemlich
230 , 2 » 5 ¥ 2300 Und ficju 25)

g8 &

o0
52
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23125
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200
30

1. Anmer . N habe dad Audjiehen der Quadrate

puriel fo geftelit, dap man. leicht fiebt, Daf o8
in allen Theilen gerade Dad Umgefehrte Der Muls
tiplication iff , und da bedarf e8 mweiter Feines
Beweifed von der Richtigfeit De¢ BWerfabrens,
weil Dad eine dem andern vollig gleich ift, blos Daf
beim Audziehen der Wurjel die Ordnung umgefehrt
ift, denn Geim Sufammenfegen der Quadratzahl
fangt man mit der niedrigfien, und beim Ierles
gen mit Der padhften Stelie an.

Ny finDe Daf Die Art ded WVortragd audh firr
den UAnfanger Deutlicher ift, al8 wenn man alled
mit 2Borten aus einander fent und beweiff. Dies
fed fann obne weitlauftig su werden nidht gefches
ben, und Die MWeitlduftigfeit fchadet immer Der
Klacheit, =~ Denn pier liegt, wie faft in allen

b andern




und je fdpwerer ift ex ju dberfehen.
eined$ anDern fennen 3u lernen.

3 B. 4% =16.

D. §. die Wurzel ausd 25 ift 5.
5. 55«

| el ju geigen.

lidhe Weife Dier pinfegen, 235

| R A
it 1175

| _ 705

+ . _4

52|25 (235

5
AL
4 1|52

‘1 1{29
| | 46 |23]25
23|25
|oojoo.
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J y anbern Giflen, die Schwierigleit nidht in dem
Begreifen ded einzelnen Sages , fondern In dem

, Ueberfeben des Weges , den man gegangen bat,
um ju diefem Sake u fommen, und je mebhe

SBorte gemacht werden , defo (anger wird Der 2Weg

%n diefen und vielen andern Falen ift 3 fitr jea
g - ben gewif leichter und bequemer, ihn felber 3u fu-
l dhen , al8 ibn aud der weitlduftigen Befchreibung

2. Anmerf. TBenn man eine 3abl jum Duadrat
erbeben will, fo begeichnet man Diefed mit einer |
fleinen 2, bie oben neben fie gefdhrieben wird, |

GRil man aug einer Sabl die Wurgel zieben, fo
! fent man das Wurzelzeichen Davor, 3. B, ¥V 25=5.

Y babe im vorigen Bepfpiele alle Jablen hine
gefdhrieben, um defto deutlicher die Entftehung des
Duadrats und feine Wiederaufldfung in die Wurs

ﬁ b vill jest daffelbe Erempel auf die gerwdlns

Hufes




- Aufgabe Man fudse aus folgenden Jahlen
bie Wurzels 19025 226576 wnd 998001,

g’ 564-

Yede TWurgel von 4 Stellen bat im Quabdrat
entroeder 7 oder § Stellen, — Der Beweiff witd
yoie im vorigen gefubrts

cYede Wurgel von 5 Stellen hot im Quadrat
9 oder 10 . {, W, |

Nus diefen Wurgelnr entteht die Quadcatzahl
auf cine dpnlidye GWeife wie in §. 53 und 54 bey
penen von 2 und 3 Stellen ift gegetat worden,

Auch gefdyiebt das @uraelausgieben aus diefen
Qalhlen auf diefelbe fmetfe, wie Det den vorigen,
b es wodre daher nberfiiffig , es Die weitlduftig
su befchreiben,

 will ftatt deffen nue ein Beifpiel anfubhrens:

Aus der Jabl 98765432 folf die Wurzel ge3os
gen yerden. Man fiebt aleich, Daf diefe 4 Stels
fens paben wird, da die 3abl 3 Stellen hat,

08|76(54/32 (9938
81l -
18 17|76

171011
198 |75]54
591491

1986 16 05|32
15 89 44
15 88
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Jn dem Tetsten Veifpiele ift 9933 die LBurgel,
Aber es ift bier ein NReft geblicben, welder ans
eigt, Daf die Wurgel ju Elein iff, und daf aufs
}er der gangen 3abl noch ein Veudh jur LWurgel
gehore. Wie findet man nun diefen?

AuFloFungs WMan Hdngt an den Reft immer
gwei und jwei Nullen an, und {ept das Ausiiehen
ber QDuadratwirezel fo lange fort , bis man Ddie
furgel pinldnglidh genau hat,

Jdhy woill den Neft des vorigen Veifpicls nehmen,

19876 15|8R|0o] ‘9938, 079
_ oloojoo
198760 15]88|oo]oo
13191132]49

1987614 1|96]67(51[00
I|78[88153141

- 17178197159 ing

Die Wurgel ift jest bis auf taufend Theile e
nav.,  Weltte man fie nod genauer baben, fo
batte man nody mebhr Nuilen an den NReft hdngen
miuflen und das Auszichen fortfegen.,

Allein vOUig genpu bdtte man fie nie gefunden,
denn ywenn die Wurgel einer gangen Jabl nidht ges
nau in gangen 3ablen enthaltenift, fo ift fie auch
nicht genau in Bradyen enthalten,

Beweis, Eine Quadratzabl entfteht, wenn
id) die Wurzel mit fich felbff multiplicive. Nun
beftebt aber die Wurgel entweder aus einer ganjen
3abl, oder aus einem Brudhe, it fie eine és'ngae

abl

-
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2aht, fo iff das Duadrat auch eine gange Sabl,
und 3icht man aus dem Quabdrate die Lurzel, fo
ethd(t man natirlih wieder eing gange 3abl ohne
Brud. . :

ft aber die Wurgel ein Beuch , oder emne 3abl
mit einem Brudbe , o wird man beim Multis
pliciven mit fidy felbft eine Quadratzabl erhals
ten, die auch cin Brud) iff, oder einen Brudy
Bei fich bat, Denn wenn man_einen BVruch mit
cinem Bruche multiphiciret, fo_wird man im
Produbte immer wicder einen Brudh erhalten,
3. B. dag Quadrat von 0,34 ift = 0, 1156 und
bas Qradrat 12,3 ift 151,20,

AWenn man olfo aus diefem die Muriel gieht,
fo wird man wieder eine Wurgel mit einem Brus
e befommen,

€s folgt hieraus, daf fobald man beim Ausz
3ichen der Tourgel einen Brudy erhdlt, die Ouas
dratyabl audy ein Bruch fenn werde , und yoenn
die Ouadratiabl fein Brudy ift, daf dann audh
ihre Wurgel Fein voltommner BDrud ift

§. 58

©oll aus einem Vrudhe ober aus einer ganien
Sabhl mit einem Brudhe die Wurjel ausgejogen
yerdent, fo vervoandelt man ihn vorper in einen Des
cimalbrudy, wenn es nicht fdyon einer iff. — Dann
theilt man die &bl rechts und links in Claffen ,
fo Daf bei Das Comma der erfte Strich gu ftepen
Fomme, und verfdbet dann auf die gewopnilidhe
%dl-ev . s

——— -
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1 €8 foll aus der 3abl 783, 45671 bdie Wuryel
ae40gen werden,

7183145167|1 (27,990

4

4 383

3 29

54 5445

; N L
5§58 50467

5§ 03 0I

5598 I 66|10]

Wenn in die legte Claffe des Decimalbrudys
nur eine Jabl ju fehen Fommt, fo hdngt man nodh
eine Null an, (wodurdy beFanntlich der Werth der
Babl nidt gedndert witd ) um fidy beim Abjiehen
Yoeniger 3o frren.

Man fieht bier, daf wenn man die ABuryel
genauer wie auf drei Decimalftellen bdatte haben
wollen, man nue nothiq gehabt Hatte, fo wie in
Den vorigen Beifpiclen, immer Nullen angubdngen,

" Uufgabe. Es foll aus folgenden Sahlen
bie urgel gejogen werden, 384,8273 und
1178, 73251,

Anmert. Dad bidherige mag genug feyn, um
Dem YAnfanger eine anfchaulidhe Sdee von der Ent-
fichung der Duabdratjablen und dem Ausdziehen
Der MWurzel su geben.

Um fich diefed vdllig eigen zu machen, muf er
fidh fleifig im Audzichen der Wurgeln dben.

Anfangss
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Anfangsgriinde dDer Lebre
oon den Gleichungen und Werbaltniffen.
| § 50 3

Seder Sapy, der angeigt, da givei Grofen einz
anbdet gleidy find, peift t eine %5[;_1 dbung.

D088, 1:8 T8 2
odee. 34+ 7 =12 — 2
pder 4 ><'.6 = 8;4 3
ober 12 $-3 =48 ¢ 12

A(re diefe Sdne find Gleichungen,

Man fann fich audh die Gleichungen unter dem
Sinnbilde einer Wage vorftellen, wo in jedet
Sdyaale gleidyviel liegt, und alfo ein volfommnes
Gleichgevwidht ftatt findet.

MWenn man dann ju jeder Seite gleidyviel hins
sulegt ober addirt, fo wird das Gleihgewidht nidt
gemindert. 3. B, 345+100=06 <42+ 100,

Ehen fo bleibt bas Gleidygewicht, voenn man
“an jeder Seite gleichviel ywegnimmt oder fubtrahict,
B3+ 5—=4=0+2—4

Eben fo bleiht das Gleidyaervidht, wenn man
jebe Seite Der Gleidhung mit derfelben Jabl vers
vielfacht oder multiplicivet, 3. B, (3 +5) R 10
= (6 4 .2) ¥ 10,

Eben fo bleibt Das Bleichgewicht, roenn man
fie mit derfelben Sabl dividict.

3.8, 345 <642

4 4

1. Anmerf. Man pfegt der Kideje wegen die Jab-
{en, Die mit cinander dividiret werden foflen, ald
cinem Briuch su fchreiben, wobey der .’:Dinibe%bus

er

i
i
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?e: Qdhler tind der Divifor, der Nenner iff, 3. B.

-":"...2.

2. Anmert, Die Bahlen, welde in eiver Gleis
dung unmittelbar ju einander gehdren, pflegt
man der grifern Deutlichfeit wegen in Klammern

cingufchlicfen. 3. B. (3 +5) > 10 = Bo.
§. 6o,

WBenn man ¢ine Gleihung hat, su der man
o eine andere Gleidyung addirt, fo bleibt das
Sleidhgewidht, 3.8, 34+ 6= 74 2

+3+7=22 — 12
19 — 19

Qieht man von einer GSleichung eine andere ab,
fo Bleibt cbenfalts das Gleichgewicht.

30 3T = MGel

+3+5 =®F2
2 = 2

Multiplicict man eine Gleidung mit einer ans
bern, fo bleibt ebenfalls das Gleidhgewicht,

o 3B 3+ 5 =6 +4 2
multiplicict mit 3 + 7 =12 =+ 2
go = 8o
Dividirt man eine Gleichung mit der andern ,
fo bleibt e ebenfalls.,
iy B3+ 520 + 2
vividict mit 6 — 4 = 12 — IO
4§ = 4+
§. OI.

Auf diefen wenigen Sdgen Heruhet die Anfs
[5fung der Gleidhungen des crften Grades, und
einn groper Iheil der Algebra,

Da




Da aber die Budhftabenredynung erft im groeis
ten und deitten Theil vorFommt, fo Wwill idy piey
nur cinige Beifpiele anfiibren , aus denen man
fieht, wie man leichte Aufgaben mit diefenn einfae
hen Sdsen aufldfen fann,

Sede Aufgabe hat gwei Tpeiles der erfte bes
fiebt aus den Hefannten Grofen, der jiweite aus
ven gefudhten, — Bei einem Divifionserempel find
3. B. der Divifor und der Dividendus die befanna
ten Sheile, und der Quotient Der gefuchte ober
unbefannte. — ;

Die unbefannte Grdfe, welde man fudt,

pitegt man gevodbniid) mit dem Buchftaben X §u
bejeichnens

T Aufgabe. Em Water Hinterlaft ein Wers
mogen von 11280 Thaler, weldyes feine drei Sodhne
fo unter fidy theifen follen, daff der ditefte 2000
Ihlv, mehr als der jroeite, und der jreite 1000 Fhlr.
mehr als der dritte echielt, — wie viel befommt
ein jeder? ,

aBir wollen beim dritten Sohne anfangen,
und dem feinen Antheil X nennen,

Go beFommt der yiweite ebenfalls X 4 ro00
und det dltefle ¢benfalls X4 1000 + 2000,
Allo 3+ X 4000=11280
Bieht man von diefer Gleis
dung an jeder Seite

4000 ab — 4000 == 4000 |
fo bleibt nadydemobigen , x -
Grundfage. 3 7250
Dividirt man nun mit 3 an -
jeder Seite, fo bleibt 1 X =2426% ol

Denn

R
-

i . i




Denn oben Patten wir: daf wenn man yon
einer Gleichung eine andere abjieht, wieder eine
Gleidhung fibrig bleibt, und wenn man einen Gleis
dhen vorn und binten mit derfelben Jabl Vividirt,
daf dann auch wieder eine Gleihung Fomme,

X ift alfo =24262 Thlr. Diefes ift der Ans
theil des jiingften, Der jweite erhdlt Tooo Thlr,
mebr, alfo 34263, und der dltefte, ber 2000 Fhlr,
mebr als dev gweite erhdlt, befommt 54265, und
alle jufammen 11280 Fhic,

2 Aufgabe, Ein Onfel Hat fiunf Vettern,
denen et {ein Vermdgen von 10000 Thir, vermadt,
aber fo, daf der ecfte 100 Fhlr, mehr beFommt als
der goeite, diefer 200 Fhlv. mehr als der dritte,
diefer 300 Thiv. mebr als der vierte, und diefer
400 Thir, mefr als dev finfte, voievielerhdltjeder?

Lon




Von Den Werhaltniffen
(Propottionen)

§. 62,

9Affes Redynen berubet auf der Kenntniff von
ben Eigenfdhaften der Zablen und ihrer Berhalts
niffe ju einander, '

AWenn yyoei Jahlen ju einander im BVerhdltnifle
ftepen, fo fragt man entwede:

IWie viel qrofer ift die eine als Die

andere?
ober man fragt:

Wie oft ift die eine in der andern

enthalten?

Yene Frage wird durd) die Subtraction beants
wortet , und diefe durch Ddie Diwvifion.  Jenes
nennt man ein arithmetifdyes BVerhd(tnif, und bes
seichnet es mit dem Jeichen Der Subtraction (—).

Diefes nennt man ein geometrifches Berhdlts
niff, und begeichnet es durd) das Jeichen der Dis

vifion ()
§. 63

Das Berbdltniff yweier Jablen Fann nue mit
$iilfe einer dritten Jabl beftunmt werden, Diele
beifit beim aritbmetifchen Verhdltniff die Diffes
reng, und beim geometrifdyen BVerhdltnif det Exs
ponent,

3. B. in dem arithmetifdhen Berdltnifie, in
dem Dic beiden Zablen 3 — 12 ftepen, it 9 die
Differens. Y

Und in dem geometrifdhen Verhdltniffe, in dem
die beiden Saplen3: 12 ftehen, it 4 der Exponent,

v 04
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§. 64

aBenn et paar Sablen diefelbe Differeny has
ben, fo bilden fie eine arithbmetifdhe Glew
dung. 3. B, 3—12=6—15. Beide haben
die Differeng 9 jivifchen fich.

IWenn ywei paar Japlen denfelben Erponent
paben, fo bilden fie eine geometrifche S leis
dung 3. B, 3:12=6:24. Beide haben den
Erponenten 4, wie man fieht, wenn man fie in
einander dividirt, '

Diefe geometrifdhe Gleidhung wird nun fo auss
geforodhen: 3 verbdit fich su 12 wie 6 u 24,

Yede avithmetifche oder geometrifche Gleidhung
enthdlt alfo 4 Glieder, wovon das exfte und vierte
die Geiden duffern, und Das - jweite und dritte die
Beiden innern heifen. :

Sind die beiden mittlern Glieder einander gleidh,
fo beifit die Gleidhung ftetig.

Soift g B. §—5=5—2 rine fetige aritfs
metifdye @leidyung, weldhe die Differen 3 hat,

Und 8: 4 =4:2 ift eine fletige geometrifche
Gleichung, die den Expanenten 2 hat.

§. 65+

on jeder arithmetifhen Gleichung 1ft die Sums
e der beiden duffern Glieder fo grof, als die
Summe der beiden innern Glieder,
3B, in der vorigen it 84+2=10u, 545
aucdh = 10,

N jeder geometrifhen Gleidyung ift das Pros
ouft aus den beiden duffern Glieder fo grof, ale
das Produbt der beiden wmnern,

3. B,
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3.9, in der geometr, Prop. 7:28=3: 12
ift 7. 12=84 und 28 . 3 aud gleid) 84.

Manfindet Daher 10 ener arltbr{letl]qf)en (GIT
dung das vierte GSlied, wenn man die berden mitts
lern addirt, und das Yordere davon abieht.

Wenn 3. B, in der arithmetifden Gleichung
17— 21'=23 — X D8 pierte Glied unbefannt
wdre, undmit X beseichnet winde, fo Ednnteman
es auf folgende LWeile finden,

21
_—.t-—?-g-—-
44
- 17
X = 27 _

Und in jeder geometrifdien Gleidhung findet
man dag vierte Glied , wenn man die beiden mitts
letn mit ¢inander multipliciet, und das Produks
dburch das vordere dDividirt, s

s fep in der geometr, Proportion 17 $ 34 =
19 : X das pierte Gilied unbefannt und mit X pes
gerhnet, o findet man diejes quf folgende Weife s

34

19
306
34

17:/646 (38 =X,

5T

136

136

" 6, 66,




— R0

50 660

qft die arithmetifche Gleihung ftetia , bdas
beifit: daf ihre beiden mittlern Gtieder gleicd find,
fo Eann man diefe finden, wenn 6of das erfte und
wierte befannt ift. — Man addirt nemlich das evs
fte und vierte und dividict die Summe, die Der
Summe der Hepden innern gleich ift, mit 2.

Es feyen 3. B, n det arithmetifden Gleidung
19 — X = X — 15 Die Deiden mittlern Glies
dber unbefannt, fo it X = I7.

Nemlich: 19

+ 15 und die Gleidung
2 34 _ 19 — 17 = 17 — 15
7 = X

ft die geometrifdye Gleidhung eine ftetige,
und es fehlen die beiden mittlern Glieder, fo mulz
tiplicirt man die beident duffern, und 3ieht aus dem
Produft die Quadratwurgel.

Gs feblen 3. B. inder geometrifdyen Gleichung
51X = X145 die beiden mittlern Glieder, foift
5.45=225, und pieraus die Turgel gezogen,

. ala 5 (15 gibt fic X=15, und
I

2125
SRR 5
vic ®leihung ift 5:15=15:45.

Die Nichtigheit diefes BVerfahrens {iebt man
feidht ¢in, wenn man pedenft, daff Das Produft
aus den Deiden mittlern Gliedern dem Produfte aus
dert beiden duffern gleidy fepn mug. Da nun in

cinet ftetigen Gleichung die mittlern Glieder ?[eid)
inb;
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find, foift dbas Produft Geim ‘:mu[.fiplic.iren jedess
mal eine Quadratzabl, und jedes Glied die Wurgel,

O 6%,

®n einer arithmetifhen Gleichung fann man
bie Glieder umEebren, und die Gleichung bleibt,
@s fey 3. B, 10— 5=22—17, (o ift auch ums
gefebrt 17 —22= 5§—10, Die Differeny
bleibt diefelbe, nemlid) 5.

Eoven fo Fann man das erfte und dritte, und
das jweite und vierte Glied miteinander verdinden,
und es bleibt eine arithmetifche Gleichung, o0hs
fcbon fidh die Differeng andert.

3. B, 10 — 22==§ — 17,

Eben fo fann man alle Glieder mit derfelben
Babl multipliciven, und die Gleichung bleibt, aver
vie Differeny wird um fo viel grofer als die 3abl
betrdat, die multiplicict.

Es werden 3. B. die legte Gleichung mit 5
multiplicict, o erhdlt man

30— 66 =15 — §I,
und die Differens wird audy 3mal gréfer oder 36,

Epen fo fann man alle Slieder mit derfelben
Sabl dividiren, und die Slerchung bleivt, obfhom
die Differens um fo viel Fleiner wird,

€s werde 5. B. die leste Gleihung mit 3 dis
pidirt, fo erhdlt man 10 -—232=4§ — 17, und
bie Differen; 36 wird 12,

Auf diefe Weife [Afit {ich jede arithmetifdye
Gleihung auf eine unendhche MWeife verdndern,
wobei fie immer eine arithmetifche &leidhung
bleibt,

6 §. 68.
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§. 68

% einer geometrifdyen Gleichung Fann man die
®fieder umEehren, und bdie Gleichung Oleibt,
Wenn 3. B. 3:12=061:24 ift, fo ift auch umges
Febet a4t 6= 1213, wobei Der Epponent
4 Derfelbe Bleibt.

Eben fo Fann man auch dag erfe und dritte,
und gweite und vierte Glied mit einander verbinz
den, und es bleibt eine geometrifhe Sleihung,
obfdhon fidy Der Erponent dndert, Ber der voriz
gen ift 3 B, 24:12=06:3.

Eben fo Fann man alle Glieder mit derfelben
Sabl multipliciren , und die Gleichung Bleibt Yo wie
ber Epponent, derfelbe. Wenn man die vorige .
B, mit 3 multip, fo ethdit man 72:36=18:0+

Ghen fo Eann man alfe Glieder mit derfelben
Qab!l dividiren, und die Gleichung bleibt fo wie
per Epponent. Man pividire 3. B, die vorige Sleis
hung mit 9, fo erhdlt man §:4=2: L

Auf diefe Weife Fann man eine geometri{dye
Gleihuna auf eine unendliche Weife abdndern,
obne daf fie aufhdrt emne geometrifdye Sleichung

au feyn,

Die




Die Regul de Tri.

§+ 69,

Wenn in einer geometrifchen Gleichung Drei
Glieder beFannt find, fo fann man leicht das vierte
finden, indem man die beiden mirtforn miteinander
multiplicict, und mit dem andern dividict.

Man nennt Diefes die S)Tegg[ bon Dreien, oder
Regula de Tri, oeil biebei immer drei Sidne bes
Fannt find.

Nad) diefer Regel werden faft alle Redhnungen
it gemeinen feben gefiibrt, 3, B. die Derechinng
ver Kaufleute uber die Waarenpreife, 1iber Sradys
ten, Wedpfel, Jinfen u, b, gl,  Ferner die Nechys
¢ nungen der tandmeffer (iber die Girofe der gemeffes
fen Felder, Wiefen, Waldungen u. f. w.  Fers
ner die Redynungen der Forftbedienten Gber Holyz
- Ppreife und uber die Anzabl Cubiffufe, die in einer
€Cidhe oder Buche find, u. f. w, ;

Man fieht hicraus, wie ninlid diefe Regel fire
jeden in feinen Gefchdften iff, und dag es Daber
febr der Marbe lohnt, fidy mitipe beFannt 3u machen,

Dicfes 1t audy fo febr fdhwer nidht, wenn man
fidh bei ibrer Anwendung an folaende Sdse erinnert.

1) &ind immer drer Groffen gegeben, und die
vierte, weldhe man fudyt, bejeichnet man mit X,
Diefe findet man, indem man die yoeite und dritte
mit einander multiplicict, und mit der erften divivirt,

3. B. Wenn 3 16 Caffe 5 Thlv. foflen, was
Foften 11717

Man fieht, daf diefe drei Grdfien die drei ers
fen Glieder ciner geometrifdyen Gleichung find,
Die alfo gefefen wird: ;

6* 3¢
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- grrr7=5:X
3 th verhalten fidy yu 117 1b Wie 5 Thie, um
Gefuchten,
Oenn man muf naticlich in demfelben Verhdlts
niffe mefhr Thaler geben, indem man mehe Prunde

echalt, 117
5

341585

X =195

Stellt man bdie Redynting an, fo finbet man,
daf man 195 Thaler fiir 117 6 geben muff, wos
Bei man folgende geometrifdye Proporfion hats

3.5 I17=523 1054
gnmer f. Gewdhnlich (ebren die Nechenmeifter ein
foldyes Regula de Tri-Erempel auf folgende

SBeife auffegen: Thlr. 7]

3 th foften 5 was foften 117

$obei fie fagen: man miiffe vorne und bhinten

gleidbartige Grdfen baben , und Dag, was im Facit

fommen follte, miffe in Der Mitte ftehen. — Hies
dburch glauben fie das NAuffegen der Epempel Den
finfangern 3u erleichtern.

Da immer die jweite und dritte Sahl miteinans

Der multipficivt merden, fo ift ed freilich einerlei,

ob man das Beifpiel fo oder anbers fchreibt, Denn

117. § 1ft immer fo viel ald 5. 117. Nndeft ift ed

Beffer eine qeometrifche Gleichung audch alg eine geos

metrifcbe GSleichung zu fdreiben, theild weil man

pann immer Den Grundaweif, worauf die Regel

Berubt, und theild weil man fich bann weniger Dev

S efabr 3u irren ausfest, menn Talle aus Der ums

gefebrten Regul De Tri fommen. ubdem haben ges

nau genommen 3 76 und 5 Tblr. fo wenig ein BVers
baltnif 3u einander ald 3 Pferde und 5 Schafe.

%‘T" 3 Pfunde uad 117 Pfunde fnd gleichartige

inge.

§+ 700
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§. %70

Man muf immer ufehen, ob bie Grofien, mit
Detnen man rechiet, in einem direften oder in einem
umgefebrten Berhdltniffe su einander feben. 3. 8B.
bei gleichen Preifen der Waaren ftebt die Menge
des Geldes mit der Menge der Waaren , die man
dafite erhdlt, in einem direften Verhdltniffe.

Ehen fo fiehen die Binfen eines Capitals Hei
einer gleichen Qeit in einem direften BVerhdltnifie
au feiner Grofe, wenn der Jinsfufi derfelbe it —
benn je grofier das Capital, je mebr Sinfen,

Ghen fo ftehen die Jinfen in einem diveften Bers
pAltniff mut der Seit bet aleichem Capital und 3inss
fufe. Qe ldnger ein €apital fteht , defto geofer
ift die Menge der Jinfen.

Aber auffer diefen DdirePten Berpdltniffen gibt
es aucdy oft umgeEehrte Berhditnifle, in denen
bie Girdfien miteinander ftehen.

Die Reit, welche eine gewviffe Anzabl Arbeiter
au einer Arbeit gebraudyen, vermindert fidy 1n dems
felben Grade, n dem die Anjabl Der Aebeiter {idy
vermebrt,  $ier febt alfo die Menge der Arbeiter
mit der Menge dev eit gwar in einern Berhdlts
niffe, aber in einem umgefebrten,

o ftebt 3. B. die Jeit, in der man 300 Ihle.
Qinfen erbdlt, bei gleichem Zinsfufe in umaefehrs
tem Berbdltniffe mit der Grofe des Capitals, —
Yo qrofier bas Eapital , defto Flirger ie Jeit, n
dber ¢8 300 Thlr, Finfen trdgt, -

Hicrauf muf man immer Ruckfiht nehmen,
denn yvenn man Gedfen, vie in einem umgetebrs
ten Verhditniffe su einander feben, fo anfegen woll

te,
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te, als wenn fie ju einander in einemm direften ftins
bent, o winede man nattelich eine unvidhtige Redy2
nuna machen,

Wenn 3. B. 100 Arbeiter in 20 Tagen einen
&raben madyen tonnen , und man fragt: wie viel
Ncbeiter muf man haben, um ihnin 5 Fagen ju
macdhen?

@o fieht man, daf die Anjahl der Tage im
Berbhdltniffe mit der Angahl der Arbeiter fteht, aber
in einem umgefehrten, und man wirde cine unz
tihtige Rechnung erbalten, wenn man die Gleis
hung fo fchreiben wollte. 20 Tage verbalten fich
3u 100 Arbeitern wie 5 Fage ju 25 Arbeiter, 0b2
fchon diefes eine richtige Gleichung wdre,

Man muf eine foldhe Aufgabe fo fdyreiben:

5 Jage verpalten fich 3u 20 Tagen, wie 100
Arbeiter zum gefudhbten , weldhes 400 find, —
Denn man fieht leicht ein, daf wenn man die Ars
beit in einec vierfadh Eletnern Zeit vollenden vill,
man viecmal mebr Arbeiter baben muf.,

Anmert. Die Redhenmeifter nennpen diefed Die ums
acfehree Negel de Tri, und geben fiir dDad Auf-
fegen Ded Erempels dDie Regel : Daf man dDie Frage
vorne fegen miife. Sie fegen fie dann fo an:

5 Tage verbalten fidh au 100 Arbeitern wie 20
Tage sum gefuchten, Die Rechnung bleibt diefelbe,
ba ¢8 ecinerlei iff, ob man 100 mit 20, ober 20
mit 100 multiplicirt, aflein Da man nur gleichars
tige Groffen miteinander pergleichen fann, fo ifi
ed unrecht, Tage und Arbeiter in ein BVerhaltnif
au ftellen, da man firenge genommen , dodh nur
Tage mit Tagen, und Arbeiter mit Nrbeiter vers
sleiden fann,

§. 71,
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§. 71,

Aufaaben aus der Regel de Frt.

1) Wenn 1 16 Tabak 1 Riple. 10 ftoe, Foftet,
was Foften 17 15 8 foth 7 Antw. 20 Rthlr, 77 fibe,
Nemlich: wie 1 1B fich su 17 16 8 foth erfdlt, fo
verhdlt fich © Rtplr, 10 fibr. jur gefudyten Angabl
Pfunden, — Denn die IMenge Dder Waare fteht
bei gleidhem Preife immer mit der Menge des Gels
ves im BVerhaltniffe.

b tb foth Nthl, fbr,

Sy 10— 101D
32 32 6o
32 34 70
51
544
8

552 - ; ;
Diefe vorldufige Rechnung, wo die Pfunde in
$oth, und die FThaler in Stitber verrwandelt wees
ben, gefchieht Desroegen bamit man iberall gleidys
artige Grdfien habe, weil man nur diefe miteins
ander vergleidyen fann,
Die Aufgabe fieht nun fo:
Wie fidh) 52 foth yu 552 foth perbalten, fo verhdlt
fih 70 Stuber jum Sefudhten,
552
e s
32| 38640
1207% fthe,
Die 552 foth Jobaf Foften alfo 12077 ftbr.,

welche das vierte Glied in dem geometrifdhen ‘Silfw
balts
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partniffe find, und das man immer erhdlt , vwenn
man die beiden mittlern miteinander multiplicict,
und dann durchs vordere dividirt.

Da'man aber fo Eleine Geldjorten der Bequems
tichEeit wegen licber in grofere ausdruckt, jo vers
wandelt man fie in Tpaler, indem man fic'mit 60
vividict, Diefe 12074 ftbr betragen 20 NRthlr.
73 fibr,

1. Anmerf. Wenn man Thaler in Stiber, Cents
ner in Pfund und Pfund in Loth vermandelt, fo
nennt man diefad auflofen. Dad Umgefehrte,

twenn man die Stiber in Thaler, Loth in Pfund,

und Pfund in Centner vermandelt, nennt man:
redDuciren.

2. Anmert. Dad wasd ald vierted Glied der Pros

portion fommt, nennen bdie  Rechenmeifter das
Gacit, €8 ift die Antwort auf die Frage.

ate Aufgabe. Wenn 1705 8 foth, 20 Rthlv,
21 ftor. foften, was foftet denn 1 Pjund?
tb foth 15 = JMeble., fibr.
17 2 8§ — I — 20 ¢ 7% ftbe, jum Gefudten,
Man fiebt leicdht, daf diefes Beifpiel das Umy
gefelyrte von dem vovigen iff, und dag fur den Preis
eines Pundeswieder rNRtblr. 10 ftbr. Fommen mug,
wenn vidtig gerechnet worden, — Dicfes Beifpiel
dient alfo zur Probe der Redynung, fo wie das
Dividiren eine Probe furs IMultipliciven ift, weil
¢ Das UmgeEehrte davon ift,

Anmerl. Die Rebenmeifter nennen ein folded
PBeifpiel fchlechtweg, eine Probe, und der NRe-
denfchiler muff in den Veifpielen, wo fie fein
Racit beifenen, durch eine folche Probe fich Hbers
geugen, daf er richtig gerechnet habe.

3 Aufs




ate Aufaabe. Wenn 3 Pfund einer Waare
5 NRtble, 7 ftubr, Foften, vie viel Toften I8 Pfund
6 foth, wenn nody aufferdem auf jede 3 Pfund
10 Stitber Fracht gegangen ift ?
Anmert. Da die Fracht die TWaare vertheuert,
fo wird Diefe bey Der Veredynung daju addirt.

gte Aufgabe. WWenn das Piund Caffe 1 Rthl,

36 ftbr. Eoftet, voie viel 1ft ein Ballen werth, dev

Brutto 187 Pfund wiegt, wobei aber fur Embalz

lage 7 Pfund abgeben, und fiir Staub nodh 2 Prund,

Anmerf. DBrutto beift eine Waare, wenn fie

noch mit Demjenigen vermifcht iff, wad nicht 3

ibr gebdrts 3. B. Emballage , Matten, Pactfifie,

auch Staub und andere Unreinigteiten, fir die

ein gewifjes abgejogen wird. — So find im vos

rigen Beifpiele nur 178 75 wirkliche Caffebohnen.

Diefed Semwicht von 1798 15, welched nach Abzug

von Staub und Embalage fbrig bleibt, heifit Dad

Netto : Sewicht , und dasd ifi etgentlich dadjenige,
worauf ed bei einer AWaare eigentlich anfommt.

Dad wad am Brutto : Gewichte abgezogen wird,

um das Netto=Gewicht 3u erhalten, beift Tara,

Yn vielen Rechenbiichern findet man eine eigene

Negel unter dem Titel: Tara: Recbnung, weldpe

fich Olo# biemit befdaftigt, ubrigens aber jue

Regula de Tri gefdrt
ste Aufgabe, LWenn 100 RtbI., jdbrlich 4RtHI.

Jinfen thun , wie viel thun 17830 Rtble. in
6 SSabren?

Man muff hier jueeft bevechnen , wie viel fiein
einem Jabre thun, und das Sefundene mit 6
multipliciren.

Gte Aufgabe, Wenn man 4 Rihiv, vom 100
Qinfen gieht, wie viel Capital mup man haben, um
in einem Safre 8oo NRtble, Jinfen ju 5i£bm?ﬁ)3‘

e




P

=

—m—

MWie 4 Rtplr Jinfen fidy 3u Boo NRthlr. Jinfen
verbalten, fo verbdlt fich 1oo Rihlr, Capital jum
Gefuchten.

Bon diefen und dbnlichen ufgaben findet fich in
den Redyenbichern ein eigner Ubfdhnitt, unter dem
Namen Jins : Rednung, das aber weiter nidhts
enthdlt als dbie Regel de i,

-te Uufgabe, Einer Fauft fir goo Rthlr.
Waare, beyahlt fie aber gleidh und geniefit 1 pC.
Rabat, ¥Bie vjel Rabat gieht er ab? — Antwort
o Nthle, und er begahlt nun 891 Rthlr,

Anmerf. Den Absug, den der Verbaufer fich fir
gleich baare Beyablung gefallen (aft, Heifit Rabat.
Diefer betrdgt fiir den Monat gewdhnlich § pC.
Eine Waare, Die alfo auf 3 Monate 3ablbar vers
fauft worden, genieft 2 pC. Rabat fiir prompte
Bezablung, und der Antaufer bejablt fiatt 100
Rtblr. nur 98.

Diefe und ahnliche Aufgaben finden fich in den
XRechenbiichern unter dem Namen Dder Rabat-
Rechnung, weldye fo wie alle dbrigen gur Regel
be Tri gebort.

Qte Aufgabe. Wenn Jemand 1000 tannene
Bretter fur 150 NRthir, Fauft, und verfauft fie,

~ jebes gu 12 Stbr,, wie viel befommt er, und wie

viel bat er im Ganjen verdient?
@¢ perfauft fie fiix 200 NRthir, bhat alfo 1m
Ganzen mit 150 Rtble, 50 verdient,
150 ; 100 = 50 : X
Anmerf. Solde und dhnlidhe Aufgaben finden
fich in Den Redbenbitchern unter den Namen: Dder.
Gewinn - und BVerluft - Rechnung. Sie gehdren
pus Pegula de Tri.

9 Auf:




ote Yufgabe. Drei Kaufleute fangen einen
Handel an und fdiefen dazu ein Capital von
10000 Rtblr. jufammen, Nemlid) A 2000, B
2000 und C 5000, Nady Verlauf von 5 Jabren
baben fie 5000 Rthlr. gevwonnen, weldye fie unter
fidh theifen, Nun ift Die Frage, wie viel jeder ers

pdlt? — Da jeder in demfelben Werhdltniffe Ans

therf am Gewinne hat, indem er Capital ecingelegt
bat, fo wird A 1ooco Rthlr, B 1500 und € 2500
erhalten.

rote Aufgabe. Drei Kaufleute legen en
Capital von 10000 Rthlr. jufommen, A giebt
g000 Rthlr. auf 2Jabr, B 3000 auf 15 Monate,
und C 5000 auf 1o Monate, Sie haben 5000
Reblr. Sewinnft ju theilen, wie viel exhdit jeder?

Da der Gewinnft fich verbdlt wie die Srofe
des Capitals und die {dnge der Jeit , fo beFommt
jeder in Dem Werbdltniffe der Grofe des Capitals
und der {dnge der Jeit, daf er es in der Hands
lung batte.

A patte 2000 Rihlr. 24 Mon, das Prod. ift 48000

B — 8000 = 15 — = ~— 45000
C — 5000 = I0 == == — 50000
: 143000

Daes einerlei ift, 06 A 2000 Rtplr, 24 Monate
oder 48000 NRthle. 1 Monat in der Handliung hats
te, (Denn beides thut gleidyviel Jinfen) und da daf:
fetbe von B und C gilt, fo fiept man, dag 143000
Rthlr. in 1 Monat audy s500c Rthle. wirden ges
wonnen baben. IMan pat alfo folgendes WVers
bdltnifi.

AWie fid) 143000 gu 48c00 verbalten, fob:.;erf

it
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pdlt fidy der gefammte Gewinn 5000, jum ®es
fvitin von A, :
Serner $ 14345=5000, jum Gewinn vonB,
Endlich: 143 :50=75000, jum GSewinn von &,
- A erhdlt alfo 1678v%s NRthlr.
B = == 1§7%rgy =
C — — 1748+%; —
Der gefammte Gewinn it 5000 Rthlr,

Mnmerf. Sn den Rechenbitchern findet man einen
eigenen Abfchnitt, unter vem Titel : Gefelfchaftds
Rechnung, der folche und abpnliche Aufgaben
entbalt.

Die einfadhe ®efellfbaftdrechnung ift Die, wo
bie Beit gleih iff, wie in Der gten Aufgabe , —
Die Doppelte Sefelfchafts - Rechnung ift die, mwo
bie Reit ungleich ift , wie die in der 10ten. Veide
gehoren, wie man fieht, sur Regel von Dreien.

11te Aufgabe. Ein Weinhdndler mifcht 4
Obm Wein , die Ohm von 40 Athlr, mit 6 Ohm
von 50 Rtble, gufammen, wie piel ift nun Ddie
Opm des gemifdhten Eeines werth,

Die 4 Ohm ju 40 NReplr. fofteten 160

und die 6 Obm ju 50 Nthlrs Fofteten 300
Alfo 10 Ohm Fofien 460 Rthle,
und folglich 1 Obm des gemifchten Leins 46 Rtblr,
Denn angenommen, daf fih die Sute des
SBeins verhalte wie fein Preis, weldyes freifich bes
allen Weinhdndlern nidht immer der Fall ift, fo
ift die Gite und der Werth der Mifchung offenbac
aus der Menge und der Glte der Weine jufamz

mengefest, die miteinander vermifcht werden.

12te Aufgabe, Ein Mingmeifter permifcht

2 Mack 13 (6thig und 4 Mark 10 (6thig Silber

mit;
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miteinander, toie viel [dthig ift die Mifhung, wenn
bie Mark fein 16 toth reines Silber bat ?
Sn den 2 Mark dreizehnidthig Silber find

26 ith, Silh. u. 6 ith. Jufat,
Sn den 4 Mark sebnidthig - Silber {ind

40 $th. Silb. u. 24 th. ufag.

Afo ift m Der
IMifchung fite X[tbig 66 tth, Eilb. u. 30 {th. 3ufass

Da beive jufommen g6 foth oder 6 Mark
wieaen, fo hat man folgendes BVerhdaltniff.

aRie 06 foth fid) ju 66 foth fein verhalten, fo
perhdlt fich 16 toth jum Gefudhten, vweldhes 11 ifte
Die Mifdung it alfo 1x [(Bthiges Silber, das
peifit, unter 16 foth find 1T foth reines Silber,

Anmerf. Diefe und dhnliche Aufaaben findet man
in den Rechenbiichern unter Dem Jamen Der m is
fdbbungéregel. In Den alten Rechenbiicherm
beift fie Regula Coeci ober Alligation® Rechning.
— Der Name iff gelehrter wie Die Sadhe , und
man fieht , Daf ed weiter nichtd ift, ald eine Ans
wendung der NReael von Dreten.

Yn einigen Rechenbiichern findet man auch noch
eine foaenannte 3inn - Rechnung, die auf dafelbe
pinaug(duft, nur mit Dem Unter{chiede, Daf Das
Rinn mit Blei permifcht wird, und dDaf man 10
Pfandig Sinn folches nennt, wad aar feinen 3us
fag bat. Diefed beift aud englifched Sinn,

13te Aufgabe, Wenn § th of Reblr. Eoften,
toie viel Foften 11y 16,
3 16 t1y 16 = 9! Rthlr. jum Sefuchten,
Diefes ift ein Beifpiel aus der Regula de Tri
in Briden, Um eine foiche Aufgabe aufjulofen,
muf man vorper die Jahlen, die miteinander vers
glichen yoerden follen in gleihnamige Bruche vers
wang
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wandeln , um fle bequem mit einander multiplicis
ven und dividiven v Fonnen, Die Aufgabe feht
dann o
g WViertel yu 25% Biertelwic 9F Rthlr, sum Gefudys
ten, und [Aft fich wie andere Aufgaben aus der
Regula de Tri [ofen.
Ananmert. Man fann fich oft gemwifer AbFirzungen
bei einer Rechnung mit Vortheil bedienen, wie
3. B. folgende: 169 foll mit 32 multiplicirt mwere
Den, fo jerlegt man 32 in feine beiden Faftoren
8 und 4 und multiplicivet damit. 169
8

1352
4

X & 5408
Doer fie follen mit einander dividirt werden.

4) 5408 (8) éasz ( 169

4
14 55
12 48
20 72
20 2
3

8

Soldhe und dbhnlihe Rehnungs - Vortheile fins
pen fich in den Rechenbirchern unter dem Namen :
Praxis Italica, oder Welfche Praftit Der Na-
me ift auch biebei gelehrier, wie dDie Sache, und
jever der viel redhnet, fommt auf folche AbLars
jungen von felber. Diejentgen , Die nicht wviel
rechnen, fommen inDef acfdywinder auf dem ges
wobnlichen Wege fort, denn tn der Jeit, in Der
e @iberlegen, wie fie Die Rechnung abPirzen wols
en, fdnnen fie auch Die palbe Aufgabe vechnen.

14te Aufgabe. Ein Vothe geht tdghch §

Stunden und gebraudt 6 Iage bis Franffurt,
foie




toie viel Jeit gebraucht ein andever der tdglich 12
Stunden madt? —

15, %[ufgabé. Man gcbraucbt' in' ein Simy
mer 10 Stick Tapeten die I Ele breit find , wie
viel wird man gebraudyen, wenn fie d Ellenbreit find?

16, Aufgabe. Ein Capital von 1000 NRthlr.
gebraucht 5 Jahr um 200 Rthle Jinfen ju thun,
ywie viel Jeit gebraucht ein anderes Capital von
nooo Ntblr, um 200 Rtblr, Jinfen abzuwarten?

nmert. Diefe und dabnliche Aufgaben, wo die
Grdgen in einem umgefehrten Werhaltnifje fiehen,
geboren in Die umgebehrte Regel von Dreien, bet
Der die erften Bahlen Ded Werhaltniffed umgefebhrt
werden, fo Daf die, weldhe fonft die jweite wae
und die Jrage enthalt, jent Die erfte mwird.

An diefen menigen Aufgaben mag e8 genug
fepn, um dem Anfanger die Anwendung der Lehre
von Den WVerbhaltniffen beim NRechnen 3u jeigen.
sBer 3u feiner Uebung mebr Aufgaben durdyrechs
nen will, findet ihrer binlanglich in allen Rechens
bachern, wie 3. V. im Scdhlieperfdhen , Schira
mannfchen u. f. v.  Der Anfanger braucht abey
nicht mebr Erempel von jeder Regel ju rechnen,
alg nothwendig ift, um fich ju iberzeugen, vaf er
fic verfteht. Alle 3u redhnen mware Jeitveriufis
€3 ift genug, wenn er Die brigen blof duvchfieht.
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